

# DEBRECZEN

Keletmagyarországi Napló — XVIII. évfolyam 38. szám — 1941 február 15 szombat — Ára: 12 fillér

## Bálint nap után

A magyar szántó-vető ember többször néz fel a magasságos ég felé. Vigyázva a szelek szárnyán rohanó, vagy esendesen úszó fellegeket. Azt mondják, hogy a vadgalambok ilyenkor térnek vissza és a némaságba merült, velünk téli fagyban is hűségesen kitartó verebek megszólalnak. Zsuzsánna napján már a pacsirták is enkedni kezdenek és így fokozatosan lépkedünk a tavasz felé. Természetesen addig még sok zímankós időt kell átszenvedni, de a reménység már beszélő, eleven, biztató erő, hogy már nem tart soká, mégis csak kijutunk a téliből.

Kell is ez a biztató erő az ember számára éppen napjainkban, amikor számon kell tartanunk minden magot, minden darab fát, hogy beosztott életünk megfelelhessen nagy céljaink elérésének. Ezért tekintünk sóvárogva az ég felé és nézünk megilletődötten barázdáinkra, amelyekre vizeztető gyűlt össze, vagy a titkos utakon felszűremelő földár pusztítja az élet gyökereit. Vajon tud-e mindezeknek gátat emelni és csatornát készíteni az ember? Elég-e a kar ereje mindezekhez. Igen, minden akarat és elszántság, áldozatkészség kiesnek bizonyulhat az elemek irtózatos erejével szemben, de mindent meg kell tennünk a földünk megőrzésére, úgy, ahogy az alkalomak jönnek! Egyszer fegyverrel a kézben és verítéközével, máskor szerszámokkal talán ekével, hogy bő aratás legyen, talán ásóval, hogy szép és gazdag kerülünk virítson, vagy gátak emelésével, hogy az áradat ki ne törjön.

Megvagyok győződve arról, hogy a vízállásjelentések ma mindenkit mélyen érintenek, ha egyébbel nem, de az ég felé küldött sóhájjal könyörgünk, müljön el a nagy veszedelem, hiszen minden összerogyott magyar házat sirat valaki, akinek mindent jelentett.

Minden hold földből kilúgozza a föld-árja a magyar verítéket, amelyik olyan bőven hullott rá a szántás-vetés és a betakarítás boldog idején. — Ezekre való gondolásunk mellett, nagy figyelemzések szólnak belőle azokhoz, akik azt hiszik, hogy hozzájuk nem jut el, vagy nem ér fel az ár szörnyű csapkodása. Ma a Duna-Tisza közén küzd hősiesen a birtokát védő magyar, holnap mi is sirhatunk nagy búsulással a szükség miatt.

Ezek sorsdöntő napok, nemesak történelmünk útjain, hanem barázdáink felett is és asztalunk körül is. Most a barázdák mélyebbre vágódnak az apák homlokán és a magyar édesanyák süttöve esítikják gyermekeiket a kisebb falat elfogyasztására. Mindenki a gátra! Szólnak a harangok, perdülnek a dobok. Nem egy vidék forog veszedelemben, hanem az egész ország!

Ilyen tavaszi várakozásban nem vesszük észre galambok suhanását, — nem figyeljük a veréb hangját, de lesünk a rádiót, milyen magas a vízállás folyóink gátjai között. A mi munkát ma emberek végeznek a legmagasabb felkészültséggel az utász katonákkal és földművesekkel, országmentő munka, amiről meg kell emlékeznünk mindenütt templomainkban könyörgéssel, előadásainkban az együttérzés emlékezésével, letenni hívságos és elbizakodott dolgok mutogatásáról, mert beszél hozzánk maga a föld, mint Isten alkotása, ahova az ő kegyelme nem azért állított hogy uralkodjunk, hanem szolgáljunk egymásnak. Én már hánytam a gátra földet falum népével 1913-ban, hogy az ár el ne sodorja házaikat. Hiszem ma is vannak, akikről csak később szólnak magyar családok meghitt, esendes estéin

Siboss Imre.

## HUSS RICHÁRD HIRTELEN MEGHALT

### Hitler háromórás megbeszélést folytatott a jugoszláv államférfiakkal

A kiadott hivatalos jelentés szerint a két nemzet közötti hagyományos barátság szellemében folytak le a megbeszélések — Európa újjárendezése alól Jugoszlávia sem vonhatja ki magát, mondják Berlinben

**Angol kormányrendelet szerint: „Az ellenséggel folytatott kereskedelemre hozott törvény Romániára is vonatkozik“**

**Kiürítik a román olajvidéket és kikötőket?**

**ANGOL EJTŐERNYŐSÖK SZÁLLTAK LE DÉLOLASZ-ORSZÁGBAN, DE ELFOGTÁK ÖKET**

Az érdeklődés előterében a jugoszláv államférfiak németországi látogatása áll. Ez az utazás is bizonyára a Balkánon várható eseményekkel van összefüggésben.

Berlini jelentés, melyet az MTI közvetített, a következőkben ismerteti a jugoszláv államférfiak útját és annak előzményeit:

Cvetkovics jugoszláv miniszterelnök és Cincár Markovics jugoszláv külügyminiszter pénteken Obersalzbergben megbeszélést folytatott a német birodalom vezetőivel. A megbeszélésről péntek este adnak ki hivatalos közleményt.

Magyarországnak, Romániának és Szlovákiának a háromhatalmi egyezményhez történt esatlakozása és a bolgár király németországi látogatása után már a múlt évben híre járt, hogy a jugoszláv államférfiak ugyancsak ellátogatnak Németországba. Német politikai körökben az Obersalzbergi látogatással kapcsolatban hangsúlyozták, hogy az európai újjárendezés alól Jugoszlávia sem vonhatja ki magát. Valószínű, hogy a német-jugoszláv megbeszélések újabb építőkövet jelentenek a jövő Európa épületéhez.

A Német TI hivatalosan jelenti, hogy Hitler vezér és kancellár Ribbentrop német birodalmi külügyminiszter jelenlétében a Berghofban fogadta Cvetkovics jugoszláv miniszterelnököt és Cincár Markovics külügyminisztert. A megbeszélések közösen érdeklő kérdésekről, a két nemzet közötti hagyományos barátságos kapcsolatok szellemében folytak le.

**AZ ALÁBBI RÉSZLETEKET** jelentik a jugoszláv államférfiak németországi útjáról:

Cvetkovics jugoszláv miniszterelnök és Cincár külügyminiszter péntek délelőtt érkeztek vonaton Salzburgba. Pénteken Ribbentrop német birodalmi külügyminiszter vendégei voltak, fuschli vidéki házában. A salzburgi „Osterreichischer Hofszállóban“ eltöltött rövid pihenő után a jugoszláv vendégek a Berghofba mentek,

ahol délután fél ötkor fogadta őket a Führer. Hitler a Berghof kapujánál szívélyesen üdvözölte a vendégeket. A fegyveres SS osztagok tisztelegtek a jugoszláv államférfiak érkezésekor. A több, mint három órahosszat tartó megbeszélések csak rövid időre szakították meg, hogy megegyezzenek. A megbeszéléseken a Führeren és a német birodalmi külügyminiszteren, valamint a jugoszláv államférfiakon kívül Smith dr. követ, mint tolmács vett részt. A megbeszélés után a jugoszláv államférfiak este háromnegyed 8 óra tájban elhagyták a Berghofot és nemsokára azután Salzburgból visszaindultak Belgrádba.

#### ROMÁN VELEMÉNY JUGOSZLÁVIARÓL

A román „Telegraph“ Belgrádból azt írja: lehetséges, hogy Jugoszlávia számára is elérkezett az idő, hogy valamilyen módon hozzájáruljon Angliának Európából való kiűzéséhez. Hozzáfüzi még azt, hogy mind jobban kikristályosodni látszik az a meggyőződés, hogy Jugoszlávia számára is elérkezett a tevékeny együttműködés ideje annál is inkább, mert Jugoszlávia részéről figyelik a bolgár állásfoglalást, amely éppen most érkezett el egy érdekes fordulóponthoz, az Egei tengeri kijáró kérdésével.

#### RÓMAI POLITIKAI KÖRÖKBEN.

érdekes fejleményeket várnak délkelet-európai vonatkozásban, amire már néhol az olasz újságok is céloznak. A „Corriere della Sera“ szerint Jugoszlávia magatartását eddig a semlegesség állapota jellemezte. A „Stampa“ belgrádi tudósítója azt jelenti, hogy jugoszláv kormánykörök, amelyek a németországi utat kezdeményezték, nyugodtak és bizakodóak.

Senkinek sem került el a figyelmét, hogy a délnyugati irányban kifejtett olasz tevékenység mennyire egybeesik a Wilhelmstrasse balkáni akcióival. Az utóbbi napok eseményei végered-

ményben arra a konklúzióra vezetnek, hogy a tengely offenzívája — egyelőre diplomáciai téren — megindult.

#### ANGLIA ÉS ROMÁNIA

viszonya a diplomáciai szakítás után a háborús állapot szélére sodródik. Erre mutat az a londoni Reuter jelentés, mely szerint a brit kereskedelmi minisztérium rendelete szerint az ellenséggel folytatott kereskedelemre vonatkozó törvény kikötési Romániára is vonatkoznak. A törvény alapján büntetendő esemény kereskedelmi vagy pénzügyi kapcsolatok fenntartása Romániában élő bármiféle személlyel.

#### A LONDONI ROMÁN ÜGYVIVŐ ES SAJTÓATTÁSE LEMONDOTT

Londoni jelentés szerint a Reuter iroda diplomáciai szerkesztőjét hivatalosan arról értesítették, hogy Florescu londoni román ügyvivő és Murgu sajtóattásé beadta lemondását kormányának. Mindkét diplomata az angol külügyminisztériumot is értesítette elhatározásáról. A román követségnek az a hat tisztviselője, aki az angol fővárost szombaton légiúton hagyja el, másodrangú tisztséget tölt be.

#### A TÖRÖK KÖVET ANTONESCUNAL

Bukarestből jelentik: Törökország bukaresti követét tegnap két ízben fofadta Antonescu államvezető.

Egy lap tudósító cikkében megállapítja, hogy Törökország nem tudja megakadályozni Németországot semmiféle katonai akcióban, mert a török hadsereg csak védelmi háborúra alkalmas, támadó háborúra azonban nem.

#### A SZÓFIÁBÓL

érkező hírek nem erősítik meg azt a külföldön elterjedt jelentést, hogy Borisz bolgár király Németországba szándékozik utazni, sőt esetleg már uton is van a Birodalom felé. Hivatalos bolgár helyen

# FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

az újságírók erre vonatkozó kérdésére kijelentették, hogy áhírekről van szó.

## GÖRÖG BEHÍVÁSOK

Szalonikiból jelentik, hogy a görög légügyi minisztérium február 20-ra behívta az 1933-35. évfolyam tartalékosait. Az 1930-32-33-35-36. és 37. évfolyam vilánszerelőit, valamint az 1938. évfolyamból való nyomdászokat, festőket és kőműveseket. A görög haditengerészeti minisztérium felszólította az eddig még be nem vult 1936. évfolyambeli attikajai és beceai tartalékosokat és az 1930-1940. évfolyamba tartozó minden görögországi betegápolót, hogy 12 órában belül jelentkezzenek.

## LONDONBAN ELEGEDETELENEK BULGÁRIÁVAL

Londonból jelentik, hogy az angol fővárosban igen kínosan hatott az az éles visszautasítás, amelyben a bolgár sajtó reszesítette Churchill ismert felszólítását. Az angol rádió most az állítja, hogy Churchilltől semmi sem állt föl tavolabb, mint hogy Bulgáriát semlegességének feladására, vagy Németország megtámadására késztesse. Churchill vasárnapi beszédének Bulgáriával kapcsolatos kitételeit az angol rádió szerint arra vezethetők vissza, hogy brit vélemény szerint Bulgária semlegessége és függetlensége veszélyben forog.

A brit rádió megnyugtató szavai ellenére a londoni kormány körében nem titkolják, hogy elégedetlenek Bulgária magatartásával. Különösen nehézményezik azt a helyreigazító nyilatkozatot, amelyet a londoni bolgár követség tett közbe. Ebben a nyilatkozatban többek között arról volt szó, hogy Bulgária helyzete a legkevésbé sem veszélyeztetett, mint azt Londonban állítják.

## ANGOL-TÖRÖK VEZÉRKARI MEGBESZÉLÉSEK

Mint a londoni rádió jelenti, Ankarában záróüléssel befejeződtek a brit hadsereg és hajóhad képviselői és a török vezérkar között folytatott megbeszélések.

## BERLINI VELEMÉNY A MUSSOLINI-FRANCO TALÁLKOZÁSÓRÓL

Mussolininek és Franco tábornoknak találkozása továbbra is a berlini külföldi újságíró körök érdeklődésének központjában áll. A Wilhelmstrassen pénteken azt a felfogást hangoztatták, hogy az eddigi spanyol nyilatkozatokból kitűnik, hogy Spanyolország párhuzamosan halad a tengely szarazföldi elgondolásának alapelveivel. Itteni politikai körökben ezt a kijelentést azzal magyarázzák, hogy a bordigherai megbeszélések spanyol részről ismét világosan és egyértelműleg előtérbe juttatták azt, hogy Spanyolország világnézeté egy a tengelyhatalmakéval és a háború utáni újjarendezés tekintetében is ugyanazon a vonalon mozog.

## MIRŐL VOLT SZÓ PETAIN ÉS FRANCO KÖZÖTT?

Pétain és Darlan Montpellierből történt visszatérése után, tájékozott francia körök néhány adatot tudnak a Caudillóval való megbeszélések tartalmáról és jelentőségéről. Így utalnak arra, hogy a megbeszélés általános természetű volt és semmiféle meghatározott részletkérdéssel nem foglalkoztak és nem is hoztak semmiféle pon-

tos határozatot. Illetékes helyen kijelentették, hogy Németországot és Olaszországot a megbeszélések tartalmáról tájékoztatták.

**WEYGAND TÁBORNOK,** az északafrikai francia gyarmatok főmegbízottja elhagyta Algírt. Weygand szemléntre indult Francia-Nyugat-Afrikába. A tábornokot a napokban Dakarbába várják.

Weygand utazását Vichyben azzal magyarázzák, hogy a tábornok egységes véderőt akar szervezni az észak- és nyugatafrikai francia seregekből. Az egységes afrikai francia gyarmati hadsereg tervével kapcsolatban nagy jelentősége van az Észak- és Nyugat-Afrika közt épülő összekötő útvonal közeli elkészülésének. Ezt a hadászati szempontból rendkívüli jelentőségű utat Weygand utasítására fokozott iramban építik most.

## OLASZ LAP A FÖLDKÖZTENGERTI HELYZETRŐL

A »Resto del Carlino« az általános földközti-tengeri helyzetet foglalkozva a következőket írja:

Az angolok jelenléte Benghaziban, Kelet-Líbia legjobb kikötőjében, új helyzetet teremt az egész Földközi-tengeren és ezzel a helyzettel tárgyilagosan szembe kell nézni. Az angolok megerősítették uralmukat a Földközi-tenger medencéjében és Kréta, valamint Kirenaika megszállásával a Földközi-tenger középső részéig tolták előre állandó felvonulásukat. Itt azonban Olaszország helyzete előnyösebb és ezt a helyzetet megszilárdítja a nemet légi hadtest jelenléte is. Minthogy a szembenálló felek támaszpontjai most közelebb vannak egymáshoz, a küzdelem megélénkülésére lehet számítani és a Földközi tenger középső részén gyakrabban fognak egymással megütközni az ellenséges tengeri és légi erők.

Ami a líbiai helyzetet illeti, itt a földrajzi körülmények most Olaszországnak kedveznek, mint-hogy Kirenaikát többszáz kilométer széles sivatag választja el Líbiától. Mindent egybevetve, a helyzet olyan, hogy a jövő megítélésében óvatossábnaknak, bizakodásunkban pedig realisztikusábnak kell lenni. A helyzet azonban megjavulhat és az ellenség hátrányára is fordulhat, főként a görög-albán arcvonalon és más helyeken készülő események következtében. A tavaszi napsütés meg fogja hozni a nagy német ellentámadást is Anglia ellen s ez szintén könnyíteni fog Olaszország földközti-tengeri helyzetén.

## A TÁVOLKELETI HELYZET BIZONYTALANSÁGA FOKOZÓDIK

Hongkongból jelentik, hogy az Egyesült Államok főkonzulja azt tanácsolta a városban lakó mintegy 2000 amerikaiaknak, hogy utazzanak el, ha csak jelenlétüket rendkívül fontos körülmény nem indokolja. A főkonzul kijelentette, hogy a felszólítás oka az, hogy a távolkeleti politikai bizonytalanság egyre fokozódik.

## JAPAN ÉS A SZOVJET VISZONYA

Moszkvából jelenti a Német TT: Oshima nagykövét, aki Berlin felé utaztában Moszkvában tartózkodik, péntek délután fogadta a német sajtó képviselőit. Arra a kérdésre, mi a véleménye a japán-szovjet orosz kapcsolatokról fejlődéséről, Oshima a következőket mondta:

Németország és a Szovjet Unió között jó viszony áll fenn, Németország és Japan pedig szövetségeseik. Ezért feltehető, hogy Japan és a Szovjet Unió kapcsolata is javulni fog, különösen azért, mert a két ország között nincs semmi surlódási felület. Ha Japan és Szovjet Unió viszonya megjavul,

akkor ez kedvező hatással lesz az új világrend kialakítására is.

## PARISBÓL JELENTIK,

Bonnet volt külügyminiszter Vichyből Párisba utazott. Ebből arra következtelnek, hogy újabb változások lesznek Darlan kormányának összetételében.

Mint utólag jelentik, a Pétain-Franco találkozó után rendezett ebéd-en résztvett az olasz fegyverszüneti bizottság is, De Ceo tengeraggal az élén.

## Ma elhagyják Romániát az angol követség tagjai

KONSTANZA, február 14. A 9000 tonnás lamir török gőzös péntek délután Konstanzába érkezett, hogy elszállítsa a bukaresti angol követség tagjait. A követség és három romániai angol konzulátus, a galaci, brailai és konstanzai konzulátusok tagjai szombaton délelőtt szállnak hajóra.

LONDON, febr. 14. A londoni román

## Angol ejtőernyősök leszálltak Délolaszországban, de rövid küzdelem után elfogták őket

Róma, febr. 14. (Stefani) A pénteki olasz hadijelentés beszámol arról, hogy angol ejtőernyősök megkísérelték a közérdekű berendezések szétrombolását Délolaszországban és az angol ejtőernyősöket foglyul ejtették. Erről a hadműveletről a következő részletek váltak ismeretessé:

Február 11-re virradó éjszaka angol ejtőernyősök látat vetettek Calabria vidékén éjjel féltizenegy és hajnali 2 óra között. Az angol ejtőernyősök gyorsan működő fegyverekkel és robbanó kartácsokkal voltak felszerelve. Szándékuk pedig minden bizonnyal az volt, hogy megrongálják a fasiszta rendszer által a vidéken épült vízi berendezéseket, vasútvonalakat, országutakat stb. Az ejtőernyősök villágítórakéták fénye mellett elfoglalták a környező ta-

**APOLLO Filmszínház.**

**CSAK 2 NAPIG szombaton, vasárnap**

Stan és Pan — Zoro és Huru —  
ÉS MIKI EGÉR.

A világkomikusok burleszk versenyé egy teljes előadás keretében

**Kacagó esték.**

nyákat és vidéket. Lehetetlennek tettek a velük való szembeszállást. Az egyik ejtőernyőst, aki lábát törte, az egyik tanyán hagyták és nem sokkal később a carabinieriek letartóztatták. Az angolok a parasztnak jóhiszeműségének kijátzására hangosan éltették a Ducet. Miután pedig hátrahagyták sebesült bajtársaikat, a birtokukban lévő térképek alapján az öntözőművek forrása felé nyomultak előre. A vidéken azonban riadót jeleztek és a carabinieriek a rendőrséggel és katonasággal és katonai segédosztagokkal karöltve ellenőrző hálózatot létesítettek. Amikor az ejtőernyősök látták, hogy minden ellenállás hiábavaló, megadták magukat. A letartóztatottaknál olasz pénzeket találtak. (MTI)

Egyiptom is megszakítani szándékozik a diplomáciai kapcsolatokat Romániával.

## Német és olasz hadijelentés

A német főhadiszállás jelenti: Az Atlanti Óceánon működő német tengerészeti haderő kerében hatszázhetven ezer tonna ellenséges hajóteret süllyesztett el.

A brit-szigetek hadifontosságú célpontjai ellen intézett támadás során harci repülőgépek találatokat értek el Glasgowban. Petereadtól keletre sikerrel megtámadtunk és szétszórtnak egy hajókaravánt. Bombatálatok hat hajót súlyosan megrongáltak. Két kereskedelmi hajó lángborult és feloldatra dőlt.

A Földközi tengeren a német légi erők péntekre virradó éjszaka Cyrenaika repülőterén csarnokokat, táborokat és földön vesztégek ellenséges repülőgépeket rombolt szét. A légi erő bombázta még Londont és környékét a Themse torkolatban a repülőtereket és lpartelepeket. Az ellenség nem repült be birodalmi terület fölé.

A 252. számú olasz hadijelentés: A görög haderően mindkét részről élénk felderítő tevékenység folyt. Légi erők egy ellenséges flottatámaszpontot bombáztak és kisméretű bombákkal eredményesen támadtak csapattáborhelyeket. Vadászgépeink kilenc ellenséges repülőgépet lőttek le. Olasz és német gépek bombázták Málta légi és tengerészeti támaszpontjait. A német gépek 4 Hurrikán gépet lelőttek. Az Égei tengeren bombavetőink egymást követő hullámokban támadást intéztek Kréta szigetén fekvő légitámaszpont ellen. Négy repülőgépet a földön elpusztítottunk. Ellenséges gépek a kora reggeli órákban néhány bombát dobtak le Rhodosz szigetére.

Kelet-Afrikában Keren szakaszán az ellenséges támadást visszavertük. — Dzsuba vidékén szabadsápatalnak osztagai szívós ellenállást fejtettek ki az ellenséges előnyomulással szemben.

Február 10-ről 11-ére virradó éjszakan Calabria és Lucama területén ellenséges ejtőernyős vadász-osztagok ugrottak le géppuskákkal, puskákkal, kézigranátókkal és bombákkal felfegyverkezve. Feladatuk az volt, hogy megszakítsák és megrongálják ezen a vidéken a közlekedési utonalainkat, valamint vízművelnket. Az őrszolgálat gyors közbejelenésének köszönhető, hogy valamennyi ejtőernyős vadászt sikerült elfogni, mielőtt módjukban állt volna

## Ullein-Reviczky Antal ünneplése

Budapest, február 14. Vitéz dr. Kolosváry-Borcsa Mihály, az Országos Magyar Sajtókamara elnöke pénteken a Szent Gellért-szálló márványtermében ebédet adott dr. Ullein-Reviczky Antal, a külügyminiszter úrnak és kulturális osztályának vezetője tiszteletére abból az alkalomból, hogy a kormányzó rendkívüli követ és meghatalmazotti miniszteri címmel tüntette ki.

Az ebéd során vitéz dr. Kolosváry-Borcsa Mihály az egész magyar sajtó nevében meleg szavakkal köszöntötte Ullein-Reviczky Antal követet, méltatva érdemeit és Isten áldását kérve további munkásságára.

Ullein-Reviczky Antal meghatottan mondott köszönetet az üdvözlésért és elsősorban a megértő támogatásért. Kegyeletes szavakkal emlékezett meg gróf Csáky Istvánról, az elhunyt külügyminiszterről, aki nemcsak főnöke és barátja, hanem mint a sajtó igaz barátja, tanítómestere is volt abban, miként lehet és miként kell a hivatalos sajtópolitika és sajtó munkásságát harmónikusan összehangolni. Mint sajtófőnök mindig szem előtt tartja ezeket a tanításokat és a jövőben is ebben a szellemben kíván dolgozni. Az ebéd résztvevői igen meleg ünnepélyben reszesítették dr. Ullein-Reviczky Antal követet.

**Vigszínház mozgó**

A szerelem, a dal, a vidámság filmje:

**Udvari bál**

Fősz.: DEANNA DUBBIN.

## Huss Richárd egyetemi tanár hirtelen meghalt

Agyvérzés okozta halálát

Ismét gyásza van a debreceni egyetemnek: **Huss Richárd**, a német nyelv és irodalomtörténeti rendes tanára tegnap délután öt órakor a belgyógyászati klinikán meghalt, röviddel beosztása után felesége karjaiban. Csűrű professzor holtteste még ott fekszik a központi egyetem díszudvarán a ravatalos és máris új halottja van az egyetemnek.

Dr. Huss Richárd 1885 február 2-án született Besztercén evangélikus német családból. Középiskoláit és egyetemi tanulmányait Kolozsváron végezte, középiskolai tanári oklevelét Strassburgban szerezte 1908-ban, utána 1911-ben nosztrifikáltatta. A kolozsvári egyetemnek lett magántanára a német nyelvből és irodalomból 1912-ben, majd a kolozsvári kereskedelmi akadémia helyettes tanára lett 1913-ban. A debreceni református főiskolával 1913-ban került közelebbi kapcsolatba, amikor helyettes tanára lett a bölcsészeti karnak. Rendkívüli tanárrá 1914 október 10-én nevezték ki, rendes tanárrá 1918 április 24-én lépett elő. Közben, még a világháború előtt a nancy-i és a bordeaux-i egyetemeken működött, mint német lektor, két és fél évig, majd a párisi Sorbonne-on egy félévig. Ugyanítt a Bibliothèque Nationale-ban is dolgozott. A világháborúban mint a 63. gyalogezred önkéntese vett részt, három évig teljesített frontszolgálatot, több kilüntétést szerzett, így az I. és II. osztályú ezüst vitézségi érmet, a III. osztályú katonai érdemkeresztet, a hadi emlékermet és a Károly-csapatkeresztet. Sebesülést is szenvedett.

1918 óta működött Huss Richárd a debreceni egyetemen. 1918. év végén és 1919. év elején sok vihar keletkezett körülötte pro és kontra főleg antiszemita kijelentései miatt. A forradalmi és kommunista időkben többször előállították és mint ellenforra-

dalmárt sokszor zaklatták. Azokban az időkben fővádpont volt ellene, hogy kilüszte a Kollégium épületére a nemzetiszínű lojogót és amikor a megjelenő vörös katonák le akarták tépni, odakiáltotta nekik: „A Kollégiumnak autonómiája van!” Az ellenforradalom idején sokat szerepelt, de aztán mindinkább visszavonult és szívesebben a hazai németiség mozgalmaiban vett életük részt, sőt az utóbbi években vezetés szerepét is vállalt.

1922-23-ban a bölcsészeti karnak dékánja volt. Több tanulmányutat tett Francia-, Német-, Olasz-, Spanyolországban és Angliában. Huss Richárd németül, franciául, spanyolul, oláhul, héberül, angolul, oroszul és szanszkritül beszélt, illetve értett. Nevét nemcsak Magyarországon, hanem külföldön is ismerték. Mutatja ezt a sok külföldi egyesületben viselt tagsága is. Néhány évvel ezelőtt ismeretes körülmények között éles bírálatban részesítették a képviselőházban és bár a folytatott vizsgálat nem járt számára kedvezőtlen eredménnyel, mégis az utóbbi években visszavonult. Felesége súlyos beteg lett és is visszavonulásra kényszerítette.

Az utóbbi hetekben maga is gyengélkedett, a második félévet nem kezdte meg. Tegnap délután heves fejfájásról panaszkodott, eszméletét veszítette, a mentők a belgyógyászati klinikára szállították, ahol dr. Udvardy László magántanár és dr. Balogh Zoltán kezelés alá. Minden hiábavaló volt, dr. Huss Richárd öt órakor a belgyógyászati klinikai 6-os szobájában meghalt.

Huss professzor halálhíre még az este elterjedt Debrecenben. Az újabb gyászról táviratban értesítette az egyetem tanácsa dr. Szily Kálmán kultusz-államtitkár. Huss professzor temetéséről még nem történt intézkedés.

## Néhai gróf Tisza István miniszterelnököt a Kormányzó vitézzé nyilvánította

Az Országos Vitézi Szék közli: A Kormányzó, — mint a Vitézek Főkapitánya — a vértanulálalt halt szegedi és borosjenői gróf Tisza István vbtt., volt miniszterelnököt, szkv. huszárezredest, hozzátartozói kérelmére, január 14-én a tisztí arany vitézségi érem alapján vitézzé nyilvánította.

Ezzel legidősebb unokája, gróf Tisza Lajos Kálmán megszerezte

igényjogosultságát annak, hogy a Vitézi Rend tagja lehessen.

Gróf Tisza István neve és emlékezete közelebbi vonatkozásban áll Debrecennel. Tisza István a debreceni 2. honvédszázad ezredese volt, hosszú időt töltött ezredében a fronton. Tisza István névadója a debreceni egyetemnek, mely ezentúl a vitéz gróf Tisza István nevet viseli.

## Romániában számolnak az angol bombatámadások lehetőségével

Kiüritik a román petróleumvidéket és a kikötőket

Bukarest, febr. 14. A román kormány azzal a tervvel foglalkozik, hogy kiüriti a petróleumvidéket és az esetleges légitámadásnak kitett kikötőket. A kormány erre vonatkozó elhatározását még nem hozták nyilvánosságra, de arra számítanak, hogy rövidesen felszólítást intéznek a polgári lakossághoz a veszélyeztetett helyekről való elköltözésre.

Számítanak ugyanis arra, hogy esetleg sor kerülhet angol repülőgépek bombatámadására. Ennek a támadásnak első sorban a petróleumteremtő területek és a petróleumberakó kikötők volna a kitéve. Elköltöztetik a lakosságot Konstanza feketetengeri és Giurgiu dunai kikötőből és környékéről. Hír szerint már is tanácsolták a lakosságnak a mielőbbi távozást.

A román miniszterelnökség tegnap közbe tette a román-angol diplomáciai viszony megszakításáról szóló közleményt. Ez Bukarestben meglehetősen feszültséget okozott. Ennek tudható be, hogy a bukaresti angol és török követség előtt a katonai őrseget megkettőzték.

A bukaresti lapok tanácsokkal látják el a lakosságot légiveszély esetére. Felszólítanak mindenkit, hogy a legpontosabban tartsák be az elsőítélti rendszabályokat, mert — írják — háromezer méter magasságból azt is meg lehet látni, ha valaki cigarettára rágyújt.

Hivatalos részről cáfolják azokat a híreket, amelyek arról szólnak, hogy Anglia hadat üzent volna Romániának. Úgy tudják, hogy az angol követség tagjai már ma elhagyják Bukarestet. A konstanza kikötőig az amerikai követség egyik tisztviselője elkíséri őket.

## Hungária filmszínház.

TOLNAY KLÁRI és JÁVOR PÁL

egymást mulják felül nagy-szerű játékaikkal az

**Egy csók és más semmi**

című ragyogó zenés vígjátékban! — Nézze meg: ma délután 5, 7, 9 órakor! — Híradó!

## A református egyház presbiteriuma hétfőn gyűlést tart

A debreceni ref. egyház presbiteriuma hétfőn gyűlést tart, melyen ünnepélyesen beiktatják Szénes László klinikai lelkész. Targyalják Siposs Imre anyakönyvvezető központi lelkész szabadság iránti kérelmét, valamint Rásó János gondnok szabadság és nyugalomba helyezés iránti kérését. — Benyhe Imre igazgató lemondott népközlési előadói tisztségéről s ez ügyben is intézkednie kell a presbiteriumnak.

Az egyház egyetlen gyülekezeti lapja, a „Vasárnap” segélyének felemelését kéri a presbiteriumtól.

## DEBRECENBEN 5 HÁZ OMLOTT BE 1 NAP ALATT

Az Agárdi uccán besüllyedt a járda a talajnedvesedés következtében — A Legányi uccán 50 lakosú szükséglakást fenyeget összeomlás

Pénteken Debrecenben több ház omlott be, rendszerint olyan épületek melyek vályogból épültek és a talajnedvesedés felszivódott falaikba. A műszaki mentők viráz Csaba László tűzoltófelügyelő és Hatvány Sándor segédfelügyelő ügyeletes tisztek vezetésével hétfőn négy órától a késő éjszakai órákig szinte szünet nélkül dolgoztak a beomlott épületeknél.

Hajnalban négy óra után érkezett be a mentőállomásra az első értesítés, hogy a **Doberdó ucca 22.** szám alatt Sándor József gazdálkodó tulajdonát képező és Marosvári Sándor bérlo által lakott vályogépület udvarra néző oldala kidőlt. A házbeliek még agyban voltak, amikor a veszély kezdődött, a dűledező falak reccogására lettek figyelmesek és kimenekültek az épületből. Szerencsére senki nem sérült meg, a bútor nagyrészt is kimentették a mentők. A kár 1000 pengő.

Itt még be sem fejezték a munkát a mentőcsapatok, amikor 5 óra után már értesítést kaptak, hogy a **Virág ucca 22.** szám alatt Demény József asztalos tulajdonát képező s általa lakott vályogház egy szobája beszakadt. A bútorok egyrészt kimentettek, senki nem sérült meg. A kár 2000 pengő. Reggel 7 óra tájban az **Agárdi ucca 13.** szám alatt Börös András gazdálkodó tulajdonában levő és általa lakott ház előtt a járda az átnedvesedett talajba mélyen be-

## HELYSZINI SZEMLE A NYILASTELEPEN

Tegnap a polgármester a Nyilastelepen helyszíni szemlét tartott, mivel több ház komoly veszélybe került a vizállások miatt. A szemlén jelen volt Kalenda Lóránt műszaki tanácsos és dr. Kupinszky Sándor tb. tanácsnok is. — Együttal azt a helyet is megtekint-

## 240.000 liter vizet szivattyúztak ki a Köztemető bejáratánál

Ma az Emerich uccán kezdik meg a víztelenítési munkát

Dr. Kölesy Sándor polgármester Kalenda Lóránt műszaki tanácsossal együtt helyszíni szemlét tartott tegnap délelben a Köztemető környékén. A túlságosan nedves időjárás következtében a Köztemető bejáratát valóságilag tóvá változtatta a talajvíz, úgyhogy a közönség alig tudott bemenni a temetőbe. Mivel a helyzet tarthatatlan volt, a polgármester megtette a szükséges és sürgős intézkedéseket a Köztemető bejáratának víztelenítése iránt.

A tűzoltók még a déli órákban kivonultak szivattyúkkal a Köztemető nagyerdei sugárút felőli bejáratához és több, mint öt órahosszat dolgozva, 240.000 liter vizet elszivattyúzásával sikerült vízteleníteni és a temetőbe menő közönség számára járhatóvá tenni ezt a helyet.

Értesítették a tűzoltókat arról is, hogy az Emerich uccán ismét elárasztotta a víz. A tűzoltók több

## Rheumatikus fajdalmaknál

idegfájdalmaknál, fejfájásnál, ízületi és tagfájdalmaknál, valamint meghűléses betegségeknel gyorsan és biztosan hatnak a Togonaltabletták. Orvosok ezrei ajánlják a Togonal-t, tehát Ön is bizalommal vásárolhatja. Tegyen még ma egy kísérletet. Kérje kifejezetten a kiváló hatású Togonal-t. Teljesen arztalmatlan. Minden gyógyszerárban, P. 1.60.

Tekintettel a lap hívatására, a kérelmet bizonyára teljesítik.

Fontosabb ügy lesz még a tanítótestület beadványa az iskolahét rendezése érdekében.

süllyedt és veszélyessé vált a közlekedés. A mentők itt feltöltési munkával igyekeztek segíteni.

Délelőtt 10 órakor Rózsa János gazdálkodó Pozsonyi út 27. szám alatti vályogból épült lakása összeesedett. A mentők csak nehézségek árán jutottak el a helyszínre, mert a Pozsonyi út még ninesen teljesen kiköveztve. A bútorok egyrészt kimentették a romok alól. A kár 2000 pengő. A házbeomlásnak sérültje ninesen.

Délután egy órakor Kiss Sándor MAV kőműves egyszoba-konyhas utcai lakrésze dőlt össze. A bútorokat a kivonult műszaki mentők kimentették. Az épületben esett kár 2000 pengő.

Az esti órákban a **Legányi ucca 5.** szám alatt levő Váradegyházmegyei Takarékpénztár tulajdonát képező épületben három szoba és egy lakott kamara kezdett omladozni. Ez a ház szükséglakásul szolgál, nyolc család lakja mintegy 50 személlyel. Hamfer Viktor negyedmagával, Gyarmati József héttagú családjával, Dihen László nyolc taggal, Boeska Károly hét, Kun László nyolc, Sós Mihály hét, Badonyi Julia négytagú családdal lakott itt. A helyszínen megjelent Kalenda Lóránt műszaki tanácsos és Stieber József műszaki tiszt és elrendelte a teljes összeomlásra fenyegető uccai frontból az azonnali kiköltözést.

tették, ahol alkalmasnak tartják a nép- és családvédelmi alaplól létesítendő házak felépítését. Tegnap délelőtt különben küldöttseggek jártak a műszaki ügyosztálynál, majd a polgármesternél és a víztől megrongált házak tulajdonosai sürgős segítséget kértek.

szivattyúval ma reggel kivonultnak az Emerich uccára és az esetleg szintén vízzel veszélyeztetett többi nyilastelepi útra és megkezdik a víztelenítési munkájukat.

## Kinevezések a debreceni rendőrségen

A belügyminiszter Nagy László, Miskolczy Béla, Moldovány Öskár debreceni lakosokat rendőrségi detektívgyakornokká kinevezte. Dr. Csűrös Tibor, dr. Tóth Elek debreceni m. kir. rendőrségi detektívgyakornokokat, m. kir. rendőrfogalmazó gyakornokokká nevezte ki a belügyminiszter.

A belügyminiszter Szutor Albert debreceni lakost m. kir. rendőrségi detektívgyakornokká kinevezte.

— Új rendőrségi igazolványt kap Bukarest valamennyi lakosa. Ebből az alkalomból valamennyi lakosról utjelnyomatot is készítenek.

# Tűzharcosok farsangi táncmulatsága

ma este 8 órai kezdettel a tűzharcos otthonban.

Büffe, Cigányzene.

## Az összes magyar vöröskeresztes kórházak közül a debreceni volt a legjobban felszerelve

A debreceni Vörös Kereszt közgyűlése.

A Vörös Kereszt Egylet debreceni választmányja tegnap délután tartotta meg a városban dr. Kölesy Sándorné és dr. Tatay Zoltán elnöklésével évi rendes közgyűlést. Ott voltak vitéz dési Bajnóczy Józsefné altábornagyné, a hadtestparancsnok felesége, nő alelnök vitéz Berényi István tábornok alelnök, Koren Emilné, Lábass Béláné, Tichy Antalné, Nagybakay Antalné, Tatay Zoltánné, dr. Kopniczky János ezredorvos, dr. Láng Sándor, dr. Gaertner István, dr. Kulcsár Bertalan postafőigazgató, dr. Budaházy-Bruckner Ernő, Des Combes Henrik, dr. Lovag Schmidt Félix, dr. Lengyel Zoltán, Kaszanyitzky Sándor, dr. Salánky József, dr. Erőss Sándor, dr. Stepper Károly és még több más előkelőség.

Dr. Tatay Zoltán elnök nyitotta meg a közgyűlést, megemlékezett az erdélyi részek visszatéréséről, majd a következőket mondotta:

— A feszült külpolitikai helyzet a Vöröskeresztet is fokozott cselekvésre készítette. Anyagi erőnket felfokozva a hadvezetőség rendelkezése folytán Debrecenben is felállítottuk hadikórházunkat, s boldogok vagyunk, hogyha — rövid időre is — hozzájárulhattunk a hadegészségügy javításához s katonáink egészségének helyreállításához. Mindazok, akik adományokkal lehetővé tették a kórház felállítását, továbbá, akik a kórház berendezése és fenntartása körül buzgókodtak, ehelyről is hálás köszönetemet fejezem ki. Büszkén elmondhatjuk, hogy a próbát kiállottuk, s bármit hoz is a jövő, készen állunk arra, hogy felkészültségünket a hadegészségügy rendelkezésére bocsássuk.

A megnyitót után Nagy Józsefné ügyvezető terjesztette be jelentését a báró Vay Lászlóné Urasszonyok Szeretett-otthona múlt évi működéséről. Három év óta fejt ki ez az intézmény értékes tevékenységet. Fennmaradását dr. Kölesy Sándorné polgármesterné fáradozásainak köszönheti.

Dr. Lengyel Zoltán sebészorvos megragadván és mély hálával mondott köszönetet dr. Kölesy Sándornának. Dr. Tatay Zoltán elnök csatlakozott a köszönet és elismerés nyilvánításához.

A közgyűlés elfogadta a Nagy Józsefné által előterjesztett zárszámadást mely 12,000 pengős keretben, valamint a költségvetést, mely erre az évre 8000 pengős keretben mozog.

Kaszanyitzky Andor pénztáros az egyesület zárszámadását és költségvetését mutatta be, amit egyhangúlag elfogadtak. Nagy sajnálattal vették tudomásul, hogy Kaszanyitzky Andor lemondott tisztségéről, sok és értékes munkájáért a közgyűlés köszönetet szavazott. Helyére dr. Tóth Emil banktisztviselőt választották meg, aki eddig ellenőr volt, ellenőrré pedig Juhász József polgári iskolai igazgatót választották meg.

Nagyon szép munkáról számolt be dr. Stepper Károly, a vöröskereszt kórház működéséről kapcsolatban. Dr. Frank Richárd vezértörzsorvos szemlélt tartott a kórházban és megállapította, hogy az összes magyar vöröskeresztes kórházak közül a debreceni volt a legjobban felszerelve és a legnagyobb rendben látta el feladatát.

Dr. Kopniczky János ezredes orvos szintén a legnagyobb elismeréssel szólt a debreceni vöröskereszt kórház működéséről és a legfelsőbb szolgálat nevében dr. Láng Sándor főtanácsosnak legmelegebb köszönetét fejezte ki.

Dr. Erőss Sándor főtitkár az évi jelentésében is részletesen kitért a kórház működésére. A múlt év az egyesület legmozgalmasabb éve volt fennállása óta. Feladatainak nagyszerűen meg is felelt. Dr. Budaházy-Bruckner Ernő indítványára a közgyűlés a vezetőségnek jegyzőkönyvi köszönetet szavazott munkásságáért.

Nagybakay Antal az országos vöröskereszt h.-főmegbízottja arról beszélt, hogy milyen sok fáradságot kellett kifejteni, mennyi utánjárás igényelt és milyen sok nehézséget okozott a vezetőségnek a kórház felállítása. Munkájuk minden elismerést megérdemel.

Mint az országos központ debreceni reprezentánsa a legnagyobb elismeréssel adózik az egyesület vezetői, valamint a katonai és polgári hatóságok megértő támogatása iránt. — Kérte a közgyűlést ne feledkezzenek el arról, hogy a veszély korántsem múlt el, még nehéz idők előtt állunk, tehát ebben az évben is folytatniuk kell a munkát, gondoskodni kell a kórház fejlesztéséről, az ápolónők kiképzéséről, mert sohasem lehet tudni, hogy mikor lesz ezek működésére szükség.

Tatay Zoltán megköszönte az el-

## DEBRECEN BEKAPCSOLJÁK A BIHARI VIZENERGIA TELEPEKBE

Vitéz Szegedy Gyula előadása Erdély villamosenergia gazdaságáról

Pénteken tartotta meg nagy érdeklődéssel kísérvé vitéz Szegedy Gyula, a Világítási Vállalat vezérigazgatója előadását Erdély villamosenergia gazdaságáról. A nagy tudású előadó rámutatott arra, hogy Erdély energiatörzseiben igen gazdag, szén, földgáz és vízenergia áll rendelkezésre olyan bőséggel, hogy az már szinte kiemeltetetlen. A szén használni sem kellene a gépekhez, mert a földgáz és vízi erők által termelhető energiameggység is bőségesen elegendő lenne. A fát energiatermelésre felhasználni egyenesen vétek, pedig Erdély sok helyén még gépek alá fűtenek a fával. A meglévő energiákat nem használták ki és nem használják ki Erdélyben. Keves a vízi erőmi még most is, pedig a »fehér szén« Erdély minden részében bőségesen megtalálható.

A tervek most készülnek arra vonatkozólag, hogy milyen módon lehetne minél gazdaságosabban a vízi erőtelepeket felhasználni a villamosítás szolgálatában. Szó

ismerést. Március első hetében újabb házi betegápolónői tantályamot rendeznek.

A közgyűlés megejtette a választást is, a választmány tagjává az 1941—43. évekre a következőket választották meg: Bendák Gyula, Kárpáti Elemér, Láng Sándor dr., Lengyel Zoltán dr., Málnássy Ferenc dr., Szentpéteri Kun Béla dr., Takaró Gyula, Bacsó Jenőné, Hannel Oszkárné, Karcos Zoltánné, Lábass Béláné, Makkai Sándorné, Nábárczky Béláné, Nagybakay Antalné, Tichy Antalné.

A Debrecenből elhívták Karossa-Pfeiffer József tisztifőorvos helyére 1941—42. évre vitéz Seres Gyula alvezérest választották meg.

van arról és tárgyalnak arról, hogy Debrecen kapcsolathozza Nagyváradal és a két város energiaszükségletét a bihari vízerővel látják majd el. Ez annyit jelentene, hogy évente Debrecen megtakarítana 600.000 pengőt, nem volna gondja arra, hogyan szerezzék be a szén és a megtakarított összeggel évente tudnak törleszteni azt a beruházást, melyet a vízerőműtelep kiépítése igényelne.

— Az erdélyi vizeken — mondotta az előadó — évente sok millió pengő úszik el, mert nem hasznosítják. Egyedül Kolozsvár környékén van egy nagyobb vízerőmű duzzasztó gáttal, Kolozsvár és környékét látják el onnan energiával.

Előadása befejezésében beszélt arról, hogy a föld szénkészletét csak száz évre tartják elveendőnek, de ha a szén és földgáz kiapad is, megmarad a vízienergia és már készülnek az új csodára, az atomerőművelés útján termelt energiához, mely kiapadhatatlan.

## CSENDŐRNAP DEBRECENBEN

A m. kir. esendőrség fennállása 60-ik évfordulójának lelkes megünneplése

Az 1881. évi III. törvények által életrehozott esendőrség debreceni alakulatai február 14-én ünnepelték a m. kir. esendőrség fennállásának 60-ik évfordulóját, azon a napon, melyet a Kormányzó Úr 9 évvel ezelőtt esendőrnappá nyilvánított. A mai háborús viszonyokat figyelembe véve, ez az ünnepség a multhoz képest szerényebb keretek között folyt le.

Délután 10 órakor a tisztikar és a legénység felekezett szerint istentiszteleten vett részt, majd fél 12 órakor Szentoléry Richárd alezredes, a debreceni esendőrség főparancsnoka méltatta a esendőrnapi jelentőségét. Beszéde során büszkeséggel emlékezett meg arról a kitüntetéséről, hogy ma Kormányzó Úrunk udvarlakai örségét esendőrbajtársaink adják, mely kitüntetés a Csendőrség 60 évi becsületese és odaadó munkájának eredménye. Beszédét így fejezte be:

— Bajtársak! Nem tarthat már soká, hogy összeszorított ajakkal és ökölboszorított kézzel várjuk míg teljesen kiderül az ég felettünk. Időnk eljár, nekünk pedig még sok tennivalónk van! Megújuló országunkat legalább úgy kell utódainkra hagyni, amint azt apainktól örököltük annakidején. Nagy akarásokkal telítetteknek kell lennünk és nagy nekiszánással kell felkészülnünk a holnap teendőire, hogy azokat maradéktalanul el is végezhessük. Nem véletlen, hogy elől vagyunk, de ha ott akarunk maradni, ennek nagy

ára van és ez: a munka. Haladjunk dicső bajtársaink nyomdokain hiven, végezzük szolgálatunkat a hazáért becsülettel, álljunk meg helyünket a megtépázott magyar várnak bástyafokon vitézül!

A beszéd után Sasady Arthur, a debreceni esendőrkörület parancsnoka dicsérető szavak mellett nyújtotta át a kitüntetett tiszteknek és legénységnek a kitüntetések, dicsérető okiratokat és jutalmakat, amikre az elmúlt nehéz és rendkívül évben szorgalmukkal, kötelességteljesítésükkel és az átlagon felül emelkedő szolgálataikkal érdemeiket szerezték a testületen belül.

Délben 1 órakor a tisztikar az Angol Királynő szálló éttermében bajtársias díszbédéllel fejezte be a esendőrnapi ünnepségeket.

## SEGITSÜNK A DEBRECENI KISGAZDÁKON Levél a szerkesztőséghez!

Sokat beszélnek mostanában a kisgazdák megsegítéséről. Pedig nagyon egyszerű a dolog. Adják meg a »kisgazdának« ami kell s akkor boldogulni fog.

Szerkesztő Úr! A kisgazdának, hogy az adót és egyéb kiadását kiteremthesse, nemcsak búzát kell termelni, meg rozsot, árpat, zabot, amit a jég elverhet, nem csöves tengerin kell igyekezni, amit a hőrség is letérhet, hanem aprómarhát tenyészteni, tehent kell felnevelni és disznót hizlalni. — Az

aprómarha meg a fejős tehén minden nap krajeárt hoz a házhoz, a disznó feleszi a ház körül kárba menő hulladékok s végén ellátja a gazdasszonyt hússal, zsírral. Ezekre kell gondolni azoknak, akik a kisgazdát boldogítani akarják.

Valljuk meg az igazat, kevés történetben a tekintetben. Tarka községi bikák a 120.000 holdnyi művelés alatt álló területen, a nyomáson kívül nincsenek. Községi kanokról, amelyek a sokszor siralmas kinézésű magánkanokat kiszorítanak a köztenyészésből, szó sincs. De a kisgazdának jövedelme se igen látszik. Nyuljon a hatóság hóna alá a kisembereknek, akik a debreceni határon gazdálkodnak, állítson be használatukra megfelelő számú és milyenszerű községi mangalicakanokat s akkor a községi és egyéb adóiban kevesebb lesz a hátralékunk s a város ezen a címen is jól jár és a kisemberek boldogulnak, ha az állategészségügy is megteszi a maga szerepét az oltással.

— Aláírás. —

## Harisnya, nadrág stb. Dr. Révészné! Haza a tájában

Jánossy Gyula főorvos és dr. Ferenczy Károlyné előadása a Mansz Anyák Iskolájában

Nagyértékű előadásokkal nyitotta meg a Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetsége idei Anyák Iskolája előadás sorozatát. Az előadáson megjelent Lossoney Istvánné elnöknővel az élén a MANSZ vezetősége, számos előkelőség és az előadótérmet zsúfolásig megtöltötte a nagyszámú hallgatóság. Vitéz dr. Nábárczky Béláné, a MANSZ kultúrszakosztályának elnöke nyitotta meg az új előadásorozatát, rámutatva az Anyák Iskolája előadásainak fontosságára.

Dr. Jánossy Gyula OTI-főorvos tartotta az első előadást a tuberkulózisról. A nagyértékű előadás — mely mély aktualitást nyert a tuberkulózis elleni propaganda-hét közeledtével — ennek a rendkívül fontos és széles körökben érdeklő egészségügyi kérdésnek minden jelentős részletét ismertette. Különösen megkapóan mutatott rá a kitérő előadó a tuberkulózis elleni védekezés módjaira. Ismertette, hogy tbc-fertőzés az emberiség 94 százaléka átesik anélkül, hogy azt legtöbb esetben észre venné, így is évről-évre sok ezer áldozatot szed még mindig a tbc. Ismertette a zárt és nyílt tuberkulózis esetét s rámutatott arra, hogy a fertőzött elköltözésével lehet védekezni, míg az előzetes védekezés a test edzésében, jól tápláltságban, sok napfényben, levegős szűz lakásban kereshető. A rendkívül érdekes előadást mindvégig nagy figyelemmel hallgatta a közönség és melegen ünnepelte a kiváló előadót.

Ezután dr. Ferenczy Károlyné „Ellentét a családban” c. tartott főmon. megállapításban bővelekedő hatásos előadásban ismertette a család tagjai között levő viszonyt. Kerülni kell a családban az ellentéteket, szócsatákat, a szülők vitakozását, széthúzását, mert ennek az érzésnek esnek áldozatul és a szülők között feszülő ellentét nagy háttással van a gyermekek lelki fejlődésére. Az érzékeny, minden behatásra fogékony gyermeklélek esik áldozatul a környezet disszonanciájának. Egyenlő mértékkel kell a gyermekeket kezelni, ne lásson egyik sem több szeretet-mutatást testvérével szemben, mert ez elkeseredetté, iriggyé teszi. A hatásos, szép előadást nagy tetszéssel fogadta a közönség.

## Tűzifa-szén és építési anyagkereskedés nagy vevőkörrel rendelkező TŰZIFA osztálya a város legjobb helyén (parvágyánnyal) lőkéneveléssel rendelkezőknek azonnal kiadó. Cím a kiadóban.

## Négyszáz ifjút képeznek ki repülőgépvezetésre

Az egész országban felemelik a hadierőnkívüli pilótakiképzés keretét, mégpedig 400 főre. A légi haderőbeli szolgálatra csak azok vehetők fel, akiket ilyen előzetes kiképzésben részesítettek. A debreceni kiképzendőik létszámkeretét is felemelték, ezért újabb ifjak jelentkezhetnek a másik csoportba való kiképzésre. A korhatárt is felemelték, ezért újabb ifjak jelentkezhetnek a másik csoportban való kiképzésre. A korhatárt is felemelték, az eddigi 20 évről 24 évre. A jelentkezésre a következő felhívást bocsították ki:

### FELHÍVÁS REPÜLŐGÉPVEZETŐI KIKÉPZÉSRE VALÓ JELENTKEZÉSRE

A m. kir. honvéd légi erőkhöz tartozó tiszti kiképzésre a középiskola VIII-ik osztályát, vagy ezzel egyenrangú más iskolát végzett, vagy az 1941. évben végző olyan ifjak jelentkezhetnek, akik 1941 október 1-én legálább 18 évesek, de 24 évesnél nem idősebbek s akik még katonai szolgál

latot nem teljesítettek.

Akik a fenti korhatárnak megfelelnek és jelenleg középiskolába járnak, azok az intézetük igazgatósága által kijelölt tanár úrhoz forduljanak felvételük ügyében, akik azonban már iskolába nem járnak, vagy egyetemi hallgatók, azok forduljanak sürgősen a Debreceni Repülő Club elnökségéhez (Idegenforgalmi Hivatal, Gambrius átjáró, délelőtt 9—2-ig és délután 4—6-ig), ahol az összes felvilágosításokat megkapják.

A feltételnek megfelelők 1941. év májusától októberig több csoportban repülőgépvezetői kiképzést nyernek a Debreceni Repülő Clubnál, ahonnan katonai szolgálatra a m. kir. légi erőkhöz vonulnak be. Az előírt kérvényt, amelyhez nyomtatványt a klub elnöksége ad, a klub elnökségéhez legkésőbb 1941. évi március hó 15-ig kell beadni, éppen ezért a jelentkezés mielőbb kívánatos, hogy az előírt okmányok idejében beszerezhető legyenek. Debreceni Repülő Club elnöksége.

## Negyedóraig vagdosta felesége nyakát, 15 évi fegyházra ítélték

A budapesti tábla most tárgyalta Ifj. Balla Pál történelmi földműves ügyét, akit a kecskeméti törvényszék annak idején házastársan elkövetett szándékos emberölésért életfogytig tartó fegyházbüntetésre ítélt.

A földműves többször tettleg bántalmazta feleségét, Kovács Margitot, akivel rendszerint az asszony nővére miatt zördült össze. Egy nyíregyházi ügyvéd tanácsára Ifj. Balla Pál külön lakásba költözött s később az asszony is utána ment. Pár nap múlva azon-

ban a házastársak ismét összeeszeszték valamit apróságokon. Ifj. Balla Pál ekkor megragadta az asszonyt, becipelte a „tisztá szobába“ és rázarta az ajtót. Feleségét földrepergette és az asszony nyakát egy tompa disznóbőrökkel negyedórán át vagdosata.

A tábla az elsőfokú bíróság ítéletét megváltoztatva, Ifj. Balla Pál büntetését több nyomatékos enyhítő körülményre való tekintettel tizenöt évi fegyházra mérsékelte.

## 1218 előadást, 45 tanfolyamot rendez az idén a Népművelési Bizottság Debrecenben

Rendkívül értékes népművelő munkásságot fejt ki Debrecenben is az Iskolánkívüli Népművelési Bizottság, mely közgyűlésén erre az évre is gazdasági programot állított össze. Népkönyvtárakat létesítenek, főleg a tanulóknak és külső telepeken igyekeznek híveket szerezni a könyvnek.

A már fejlettebb szellemiségű rétegek az Anyak Iskolája, a Gazdasági Akadémia és a Szülők Iskolája előadásai keretében művelik tovább. Másutt is tartanak előadásorozatokat és könyvhakertészetet, háziintézményesítést, gyümölcsstermesztést és más gazdasági tudnivalókat tanítanak.

Gyakorlatilag is segítenek azokon, akik keresik a lehetőséget, mivel háziiparra tanítják az embereket. A légórtalmi tudnivalók sem fognak kimaradni.

Az idei tervzetel statisztikája mindennél szöbben beszél. 1218 ismeretterjesztő előadást, 45 tanfolyamot

rendeznek, ebből 24 háziipari jellegű, 6 analfabéta, 3 gazdasági, 10 ismeretterjesztő, 1 népszerű főiskolai, 1 az anyák iskolája és 1 a szülők iskolája.

Az ipariügyi miniszterium is nagy mértékben támogatja a népművelést, a Mézeshegyen 176 órán át tartó varrótanfolyamot rendeznek, a MANSZ Revizós Leányköre pedig 250 órás háztartási tanfolyamon képezi ki a leányokat. A Gazdasági Egyesület a gazdáltság kiképzéséről 160 óras téli tanfolyamot gondoskodik. Élénk tevékenységet fejt ki a Gazdasági Akadémia, amely bent a városban, a Gazdasági Egyesületben, a Baromfitenyésztők Egyesületében, a Gyümölcstermelők Egyesületében, továbbá az Ondódon, Halápon, Cucén rendez előadásokat. Végül fővárosi minbára itt is tanulmányi kirándulásokat rendeznek, hogy szakszerű vezetés mellett a város értékeit megismertessék.

idézzék a részükre kiosztott időző blankettán olyan órára, amelyben maguk is feltétlen jelen lesznek. A közgyűlési terem erre a célra vasárnap és hétfőn reggel 8-tól este 8-ig rendelkezésre áll.

### A hatósági munkaközvetítőben

A múlt hónapban 450 munkahelyet, 570 munkakeresőt tartottak nyilván és 380 állást közvetítettek. 100 munkahelyre 127 kereső jutott, 156 férfi és 294 női munkást kerestek. Szakmunkások közül 139 férfit kerestek. Ajánlott 179 szakmunkás, 52 férfi és 339 női segédmunkás. A szakmunkásokra közepes, a segédmunkásokra kedvező volt a munkapiac. Kedvező volt a helyzet a vas- és fémiparban és a ruházati iparban. Állásba helyeztek 293 férfit és 87 nőt, 367 egyéni helyben, 13-at vidéken. A munkabérek a következők voltak: szabók órábérére 35—68 fillér, asztalosoké 40—57 fillér, kerékgyártóké hetibére ellátással 8—10 pengő, borbélyoké 6—8 ellátás nélkül, kovácsoké hetibére ellátással 6—10 pengő, napszámos napibére 2.50—3 pengő, háztartási alkalmazottaké havibére 8—30 pengő.

## Titkos lakhelyén elfogták a romániai lázadás egyik vezérét

Bukarest, febr. 14. Mint hivatalosan jelentik, a Malaxa műveknél alkalmazott Seracin mérnök lakásán felfedezték és letartóztatták a legionárius lázadás egyik vezérét. A nevéig eddig nem közölték. A hivatalos közlemény hang-

súlyozza, hogy Seracin mérnök a lázadó elrejtéséért 10 évi börtönbüntetés vár.

A legújabbban letartóztatottak között van Trajan Braileanu volt legionista nemzetvelvelésügyi miniszter is.

## Uj műút épül Debrecen-Miskolc között kétmillió pengős költséggel

A kormány 1941. évi utépitési programján szerepel a Borsod megyéből Debrecen felé vezető műút építése. Az új műút borsodi szakasza 24 kilométer hosszúságban még a nyár folyamán megépül. Ez az új műút Nyékládházától indul ki és Nagyesesen, Sajóöröskön keresztül tart Pölgárnak, majd onnan Debrecennek. Kilenc méter széles lesz az új betonműút, melynek minden kilométere 80.000 pengőbe kerül. A Debrecen—Miskolc közötti műút megépítése tehát közel kétmillió pengőbe kerül, ha teljesen elkészül.

A műút egyik 12 kilométeres szakaszára már kiírták a versenytárgyalást és mihielyt kiválasztották, megkezdődik a munka. Valószínű, hogy 1941 folyamán teljesen kész lesz a Miskolc—Debrecen betonút borsodi szakasza. Mire a polgári Tisza-híd megépül, kész lesz az új műút is, mely Miskolc és Debrecen között jelentékenyen meg rövidíti a távolságot és mint betonműút elsősorban az autó- és autóbussz-fergalmat szempontjából lesz nagy jelentősége.

## Bíró Pál valutaügye a bíróság előtt

Tegnap kezdték meg a budapesti törvényszéken Bíró Pál és társa, Sívó Jenő bonyolult valutaügyének tárgyalását. A tárgyaláson Sívó Jenő jelent meg, míg Bíró Pál külföldön tartózkodván, nem jelent meg. A terjedelmes vádiratot Koltis Miklós főügyész helyettes olvasta fel. Eszerint az ügyészség Bíró Pált és Sívó Jenőt külföldi követelés bejelentésének elmulasztásával elkövetett vétség miatt vádolja. A Rimamurányi-Salgótarjáni Vasmű Rt., amelynek a vádlottak igazgatói voltak, szén- és kokszszükségletét egy cseh bányától szerezte be, az átvett szén és koksz árát magyar pengőben fizette le Budapesten. A Rima ebből az árból 5—20 százalékos visszatérítést kapott, amely három évre körülbelül 16 millió cseh koronát tett ki. 1936 elején új rendszer sze-

rint a vállalat fekete könyvébe vezetett ezen illegitím jövedelmeket a két igazgató javára írták és mintegy nyolcmillió cseh koronáért angol fontokat vettek, ebből az összegből pedig Rima elsőbbségi követvényeket. A bonyolult tranzakció révén létrejött külföldi követelés bejelentését a két igazgató elmulasztotta. Az ügyészség azt indítványozta, hogy Bíró Pált kötelezzék 8,250 cseh korona, másfélmillió pengő megfizetésére. Angyán Béla védő ama kifogását, hogy ejtsék el a vádat a vétség elkövetőjével szemben, mert az Erdély visszatérésekor kiadott amnesztia-rendelet hatálya alá esik, visszautasították.

Sívó Jenő ártatlanságát hangoztatta kihallgatása alkalmával.

A tárgyalást hétfőn folytatják.

## Az ipoly kilépett a medréből

IPOLYSÁG, február 14. Az Ipolyfolyó felső szakasza rendkívüli módon megáradt és több helyen kilépett medréből. A hegyekből lerohanó hóvíz két helyen előtörtte az utat. Eddig 2000 kat hold áll víz alatt. A víz tovább emelkedik.

A MÁV igazgatóságától vett rétesü-

lés szerint az árvízokozta pályarongálások miatt Aszód—Balassagyarmat, Aszód és Szűgy, balassagyarmat—Lonsone vonalon, Órhatom és Lonsone között a forgalom szünetel. A felszabadítási munkálatok mindenütt teljes erővel folynak.

## Bevetni minden talpalatnyi földet

Kispesten dr. Molnár József polgármester vezetésével mozgalom indult meg, hogy minden rendelkezésre álló területen, tehát az eddigi virágoskertekben is közvetlen háztérmetelés útján állítsák elő a legszükségesebb konyhakerti termékeket. A mozgalomhoz megértéssel csatlakoztak a helybeli kertészek is, akik ingyen felajánlották szaktanácsaikat és a szükséges palántákat. Gondoskodni fognak arról is, hogy az illetékes hatóságok olesó

vetőmagokat és a termeléshez szükséges egyéb dolgokat biztosítsanak a mozgalomnak. Hír szerint a példát több pestkörnyéki város is követni fogja.

Ezt a javaslatot a „Debrecen“ hasábjain néhány héttel ezelőtt felvetettük „Bevetni minden talpalatnyi földet“ című cikkünkben. Jó lenne, ha Debrecenben is követnék a kispesti példát.

## Ma temetik Csűrű Bálint professzort

Az elhunyt dr. Csűrű Bálint professzort ma délelőtt 10 órakor temetik a központi egyetem díszudvaráról.

A gyászszertartás rendje a következő: A Kollégiumi Kántus, az egyetem énekkara gyászéneket énekel. Közénekel. Temetési beszédet és imát mond D. dr. Révész Imre egyetemi ny. r. tanár, református püspök, Közénekel. Dr. Mitrovics Gyula rektor mond beszédet a Magyar Tudományos Akadémia és az egyetem nevében. Dr. Tankó Béla dékán beszéde a bölcsészettudományi kar és a Tisza István Tudományos Társaság nevében. Dr. Bakó Elemér tanársegéd mond lücsűbeszédet a volt és jelenlegi tanítványok, valamint a Népryelvutató Intézet, a Magyar és Finnugor Nyelvészeti Szeminárium és a Magyar-Finn Társaság nevében. Kollégiumi Kántus, az egyetem énekkara énekével zárul a szertartás, amely után gyalog kíséri ki az

egyetem tanácsa Csűrű Bálint koporsóját a Köztemetőbe, ahol a város által adományozott díszsírhelyre temetik.

## METEOR MOZGO műsora:

Ma és holnap amerikai filmrortás

### „Az aranyros“

Errol Flynn bravuros alakításával!

— Rejtélyes mérgezési ügyben nyomoz a budapesti rendőrség bünygyi osztálya. A főkapitányságot tegnap este telefonon értesítette a Rókus-kórház igazgatósága, hogy délután felvette a helygyógyászati osztályra egy dr. Tusák Henrik nevű 56 éves volt budapesti orvost, aki azt állítja, hogy valaki ismeretlen okból megmérgezte.

Jóslás: Déli légáramlás, sok helyen köd, egyes helyeken eső, az enyhéscg tovább tart.

## HIREK

**Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:**  
**Debrecen, József kir. herceg uca 1. szám.**  
 Telefon nappal: 27-89. (3 mellékállomás).  
 éjjel 27-89. — Előfizetési árak havonta  
 3.— pengő, negyedévenként 9.— pengő,  
 félévre 18.— pengő, egész évre 36.— pengő.  
 Ára hetköznap 12 fillér, vasárnap 24 fillér.

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata február 15. reggel 8-tól, 22-én reggel 8-ig:  
 „Kügyő” Piac uca 31., telef.: 30-95.  
 „Tiszta” Péterfia u. 61. telef.: 24-52.  
 „Csillag” Arpad-tér 1. telefon: 29-32.  
 „Szt. Háromság”, Homokkert, Szabó Kálmán uca 14. telefon: 17-09. —  
 „Mátyás király” Nyilastelep, Vámosperési út 16. telefon: 32-01.

### Nő a fény

Keskeny sápadt sárga szalag.  
 Az ajtóm nyílásán átballag.

Nézem bámolom merően,  
 Szívem zakatol vakmerően.

Odakuszik a lábamboz,  
 Hirt, békét, vagy szerelmet hoz.

Megpihen majd széjjel ömlök,  
 Arcom tündérfényben furdlik.

A fény lágyan muzsikál nekem,  
 A kitárt ajtóban áll Kedvesem.

Nagy Sándor.

Vasárnapi istentiszteletek rendezte a református templomokban. Nagytemplomban délelőtt 10 órakor dr. Soos Béla, délután 5 órakor Püsky Imre. — Kistemplomban délelőtt 9 órakor dr. Farkas Pál, délelőtt 11 órakor Uray S., délután 5 órakor Juhász Sándor. — Kossuth uca-i templomban délelőtt 10 órakor Baja Mihály, délután 5 órakor Ács Mihály. — Károlyi Gáspár-téri templomban délelőtt 9 órakor Kolozs-vary-Kiss László, délután 4 órakor Páleskey Károly. — Ispóthy templomban délelőtt 10 órakor Sárközy Lajos, délután 5 órakor Birinyi János. — Arpad-téri templomban délelőtt 10 órakor dr. Hegyaljai Kiss Géza, délután 3 órakor dr. Erdei Mihály. — Homokkerti templomban délelőtt 10 órakor Kovács József, délután 5 órakor Szilágyi László. Nyilastelepi templomban délelőtt 10 órakor Mezey Béla, délután 3 órakor dr. Orosz János. — Csapókerti templomban délelőtt 10 órakor dr. Dancsházy Sándor, délután 3 órakor Zsoldos István. — Kerekestelepi templomban délelőtt 10 órakor Kulcsár Ferenc, délután 3 órakor Kulcsár Ferenc. — Nyulási állami iskolában délelőtt 10 órakor Jánossy Imre, délután 5 órakor szeretetvendégség. — Tegláskerti állami iskolában délelőtt 10 órakor Pál Antal. Reménység Háza délután 3 órakor Benkő Károly. — Wolaffkatelepen délután 3 órakor Szilágyi László. — Dóczy József uca 2. délelőtt 11 órakor Konecz Zoltán. — Augustia szanatóriumban délelőtt Szemes László és Konecz Zoltán. Teglavetői gyülekezeti háznál délután 3 órakor Kovács Árpád. — Egyeken délután 3 órakor Siposs Imre. — Tanyai istentiszteletek: Nagycsere délelőtt 11 órakor, Szata délután 2 órakor Biró B. Kismacs délután 2 órakor, Nagymacs délelőtt 10 órakor Tömörny Lajos. — Hármashegy délelőtt 9 órakor, Lukaháza délelőtt 11 órakor vitéz Szabó E. Pallag délelőtt 9 órakor Nagy Károly. Beisóhat délelőtt 8 órakor, Ohattelek-háza délelőtt 11 órakor Siposs Imre. — Szepes délelőtt 9 órakor, Hosszúpályi út délután 2 órakor Papp Géza.

A római katolikus templomban és kápolnában rendezte vasárnapi miserend. A lelkesül beosztást ma esküztük. — Istentiszteletek a görög katolikus templomban délelőtt negyed 8 órakor reggeli istentisztelet. — 8 órakor diák-mise. — 9 órakor katonamise. — 10 órakor nagy szentmise, a szentbeszédet Papp Gyula, szentszéki tanácsos mondja. — Háromnegyed 12 órakor csendes szentmise. — Délután félnegy órakor rózsafüzérjátosság. — Délután 4 órakor vespernye és szentségimádás.

Az evangélikus templomban vasárnap délelőtt 9 órakor ifjúsági istentisztelet, prédikál: Labossa Lajos. — Délelőtt 10 órakor gyülekezeti istentisztelet, presbiteri eskütétel. — Délelőtt 10 órakor gyülekezeti istentisztelet, prédikál: Jónás László. — Délután 3 óra 30 perckor középiskolás lányok bibliájára.

Istentiszteletek a baptista imaházban. A szepességi imaházban vasárnap délelőtt 9—10 óráig imaóra. — Fel 10—11 óráig prédikáció. 11—12 óráig vasárnapi iskola. — Délután 6—8 óráig vallásosestély vegyeskar és zenegárddal. — Szerdán este 7—8 óráig biblióra. — Pénteken este 7—8 óráig imaóra.

A behelyettesített városi tisztviselők, akik a tegnapi napon letették dr. Kölesy Sándor polgármester kezébe az esküt, tisztelő küldöttségben jelentek meg Lossonezy István főispánnal. A főispán szívesen fogadta a dr. Szűcs Lajos, dr. Kerész Béla, Varga István, Kapros László, Marton Pál és dr. Vass József városi tisztviselőkből álló küldöttséget, elbeszélgetett az előléptetett városi tisztviselőkkel és felhívta figyelmüket arra, hogy a jövőben fokozott munkával szolgálják a köz érdekeit.

Varga István anyakönyvi hivatali tisztviselőt, állandósított papiját Lossonezy István főispán a XI. fizetési osztályba behelyettesítette. Varga István, akit Szatmárra is kineveztek az ottani anyakönyvi hivatalhoz a X. fizetési osztályba, erről az állásról lemondott és így továbbra is Debrecenben teljesít szolgálatot, ahol értékes, kiváló munkásságával teljes mértékben részvált ügyfelettséi, mint a közönség elismerésére.

A csapókerti egyházközségben az iskolán kívüli népművelési bizottság dr. Dancsházy Sándor vezető lelképásztor kérésére kézimunka-tanfolyamot szervezett. Hat héten keresztül tanította Siposs Magda okleveles kézimunkatanítónő az egyházközségben jelentkezett leányokat. Szorgalmasan látogatták az órákat, nagyon szép dolgokat tanultak és az elvégzett jó munka után az eredményről vasárnap délelőtt 11 óra után a kultúrházban tartandó bemutatón számolnak be. A bemutatót dr. Dancsházy Sándorné nyitja meg és erre az alkalomra szívesen látnak mindenkit.

Munkás-szabadegyetemi előadás. Az Ipartestület dísztermében vasárnap délután 3 órakor munkásszabadegyetemi előadás lesz. Dr. Tatay Zoltán árvaszéki elnök „Amunkás gyermeke” címen tart előadást. Pass László tb. esperes-lelkész, a Nemzeti Munkaköz-pont elnöke pedig folytatja a „Munkás-jogi rendeletek” ismertetését. Belépődíj nincs, a részvétel díjtalan.

Az osztálysorsjáték húzásán 20.000 pengőt nyert: 1463. 5000 pengőt nyert: 68438. 4000 pengőt nyert: 17012 54338. 3600 pengőt nyert: 70785 69031. 2000 pengőt nyert: 75681 78107. 1000 pengőt nyert: 35133 61430 17179 37415 54717 77006. 800 pengőt nyert: 43400 15187 28735 1080 85892 8906 15815. 600 pengőt nyert: 49264 61046 77640 17261 38972 87555 85864 76170 31948. 500 pengőt nyert: 42452 84564 34711 57714 33320 35637 45761 8426 67350 5590 54862 62378 3415 63676 83342. 300 pengőt nyert: 2706 3904 3336 3079 3966 4768 5243 10470 10135 13763 14882 15644 16174 19372 20786 2078 20039 25399 25051 30010 32619 33278 34204 35428 35048 43279 43468 45857 46332 46204 49235 50338 50570 54618 54359 57568 58701 59342 60661 61541 62892 62255 65904 68174 71274 73747 74930 77714 78212 79977 82949 83261 84979.

A 20.000 pengős főnyereményt a Mandel Ernő Banküzlet Rt. Piac uca 72. szerencsés vezető nyerték.

## Vadállataim

nem bántanak senkit,  
 azokkal minden gyermek  
 nyugodtan játszhat

Jánossy Simonffy u. 1.

Ma megszabású Vasvári Emlék-est. A görög katolikus egyetem és főiskolai hallgatók „Vasvári Pál Köre”, ma este 9 órakor tartja meg fényesnek ígérkező táncos-egybekötött emlékestjét az Arany Bika dísztermében. — Az emlékestjét Illiczy Sándor főtanácsadó, örökös főrendiházi tag öngyermel-tisége tartja. Az est érdekességét Szilassy László a Vígyszínház tagjának a fellépte is emeli. Az est háziasszonyi tisztviselője vitéz Bajnóczy Józsefnek kegyelmes asszony vezetésével a debreceni társadalom öröszonyai vállalták. Tekintettel a tömeges érdeklődésre az eredeti tervtől eltérően béli iródt szombaton délelőtt 11—1 óráig és délután 3—5 óráig tartunk az Arany Bika előcsarnokában.

Lóra ültetik a zöldkeresztes nővéreket a békésgyulai határban, hogy kerülőkben a munkát el tudják látni. A sáros, áradásos területeken nem tudnak más módon közlekedni. A tan-yavilágot ezután nyeregbe ült védő-nők látogatják.

A fővárosi tojáspiacon is nagy áresés mutatkozik. Tegnapi 220 lada tojás érkezett a piacra és ennek 80 százaléka elkel. Az árak kg-ként öt fillérrel csökkentek.

A Mátá uca-n elgázolta kocsijával Szőke István postakocsis Krausz Mária négyéves gyermekét. A sérülés nem volt súlyos. A postakocsist most vonták kérdőre és tekintettel arra, hogy nemcsak ő volt a vigyázatlan, hanem a gyermek is, elítélik 20 pengő pénzbüntetésre.

A „Ferenc József” keserűvíz régi-óta kitűnően bevált háziázer megrögzött székrekedésnél és annak mindenféle káros következményeinél: biztos, enyhe és gyorsan ható természetes hashajtó, mely számos betegségnél az emésztést javítja és az étvágyat fokozza. Kérdezze meg orvosát!

Be kell jelenteni az autók gumlabroncsait február 24-ig bezárólag az erre a célra rendszeresített nyomtatványokon kormányrendelet értelmében. Akiknek nyilvántartott járműjük van, a szükséges nyomtatványt február 18-ig megkapják postán.

Tájjáró legyen a turista magyar neve. Idegenforgalmi körkből indult ki mozgalom, hogy a turista szó megfelelő elnevezéssel cseréljék fel. Sok életrevaló indítvány hangzott már erre vonatkozóan. Többben a „Jermesztjáró” elnevezést ajánlják, de a leg-több híve a „Tájjáró” elnevezésnek van, amely magyaros és a „Táj” szóval már önmagában is szöpet, festőt jelent. A Tudományos Akadémia fogja eldönteni, melyik a leghelyesebb magyar szó a turista helyett.

Szegeden elfogták Binder Márta országosan körözött eszedelényét, aki Budapesten öt gazdájának lakását fosztotta ki, majd a vidék nagyobb városában is hasonló bűncselekményeket követett el.

Ujljenyomatot és fényképet készítenek azokról az újságírókról, akiket Roosevelt elnök sajtófogadáson fogad. Az ujljenyomatot és fényképet titkos készülék veszi fel, amikor az újságírók az egyik szobán mennek keresztül.

Spanyolországban szigorú rendelet hoztak a magzatelhajtás ellen. A magzatelhajtásban bűnösnek találtak 10—12 évi fogházzal büntetik és ugyanez a fogházbüntetésben részesülnek azok a gyógyszerészek, akik fogamzás elleni szereket árulnak.

Egy kolozsvári spirítusza szellemei segítségével „megtalálta” Dárius kincsét. A kincset szellemei a Hója-erdőben találták meg és a spirítusza, aki egyébként nyugalmazott vasutas, a városhoz beadványt nyújtott, melyben segédeszközöket és munkásokat kért a kincs elszállítására. A nem mindennapi beadvány irattárba került.

Két néger törzs véres háborút vívott egy ócska gramofon miatt a Belga-Kongóban. A gramofont egy kutató hagya ott évekkel ezelőtt.

A baltás tolvaj kombinét lopott. Szemán Albertné Poroszlay út 29. sz. alatti lakásán megjelent egy 15—16 éves fiú, aki baltákat kínált megvételre. Távozáskor négy értékes kombinét elhozott 60 pengő értékben.

## Családi értesítés:

Kondor Ilona

és

Parti József

csendőrtörzsörmeister esküvőjüket ma tartják a nagykallói ref. templomban.

## Életveszélyes sérülési szenvedett verekedés közben

Súlyos sérüléssel szállították a debreceni sebészeti klinikára Bar-na Imre 20 éves legényt, álmosdi lakost. Bar-na Imrét Almosdoni mulatság után keletkezett verekedés közben ismeretlen tettes fejbe verte, úgy, hogy koponyatörést szenvedett. Állapota olyan súlyos, hogy eddig kihallgatni sem lehetett. Az álmosdi esendőrtörst értesítette a debreceni rendőrség, hogy a véres verekedés ügyében folytassa le a nyomozást és az ügy iratát küldjék át a debreceni rendőrségnek.

A pályaudvar várótermében kifosztották Borsos Mihály sárospataki női fodrászt. Borsos az átszállásnál, míg a vonatra várt, a II-os osztályú várótermében elaludt és ismeretlen tettes ellopta pénztárcáját 86 pengő készpénzzel és egy szegénységbi bizonyítvánnyal, továbbá értékes arany karikagyűrűvel. Kára 135 pengő. A rendőrség megindította a nyomozást a tettes közrekerítésére.

Eltörték korálkőves aranygyűrűjét Orbán Irén Péterfia uca 9. szám alatt lakosnak. A tettes besurranó tolvaj volt, aki a fürdőszoba szekrényéről lopta el az ékszert.

Eltört egy láda citromot ismeretlen tettes Müller Miksa szállító szekerről fuvarozás közben. A kár 30 pengő.

A bányai erdőben a tilosban legelt Pápai Sándor gazdálkodó tehenre. Kovács József erdőőr észrevette és zálogolni akart. Pápai szidalmazni kezdte és kezében egy vasvillát tartva feljé rohant. A gazdálkodó ellen hatósági közeg elleni erőszak vétsége miatt megindult az eljárás és a debreceni törvényszéken pénteken vonták kérdőre. Azzal védekezett, hogy csak kezében volt a villa, mert szénát rakott boglyába, de nem akart verekedni. Az erdőőr vallomása alapján elítélték a gazdát 30 pengő pénzbüntetésre. Az ítélet jogerős.

Kézimunkatanfolyami vizsga és kiállítás. A Népművelési Bizottság által rendezett kézimunkatanfolyam az I. számú gazdasági iskolánál, végére ér A tanfolyam nagy érdeklődés mellett már hét hete folyik. A záróvizsga szombaton, 15-én, délután 5 órakor lesz, majd 16-án, délután 2—5 óráig a kiállítás megtekintésére az érdeklődőket szívesen látja a vezetőség. (Miképepest út 10. szám).

A vámosperési úton a vasúti sorompó közé hajtott kéttehemes szekert Mézes István földműves. Nem figyelt a jelzésre és a sorompók közé szorult. Mézes áttörte az egyik sorompót, hogy teheneit a vágányokról elhajtsa. Közveszélyű rongálás miatt a debreceni törvényszék 20 pengő pénzbüntetésre ítélte.

Átlótték a karját az éjszaka Gergely László hajdubadházi legénynek, akit a debreceni klinikára hoztak be ápolásra. A golyó a csontot is eltörte. A legény azt mondotta, hogy ismeretlen tettes lőtt rá, nem tudja miért. A csendőrség a nyomozást megindította.

## Száraz tűzifát,

elsőrendű szemet

Lusztbaum Béla

Kishegyesi út 5. sz. szeresheti be

Telefon 13-95.

## SZÍNHÁZ, FILM, SZÓRAKOZÁS

### SZÍNHÁZI MŰSOR:

Február 15-én, szombaton este: **ALTEREGO**, B) bérlet.

Február 16-án, vasárnap délután és este: **Az ördög nem alszik**.

Február 17-én, hétfőn este: **Az ördög nem alszik**, B) bérlet.

Február 18-án kedden este: **Az ördög nem alszik**, A) bérlet.

Az esti előadásokat háromnegyed 8, a délutániakat 4 órakor kezdik.

### ALTEREGO

A Bánky-társulat bemutatkozása. Asztalos Miklós, a történetíró megbizonyította, hogy vannak a történelemnek olyan „epizódjai” is, melyek a ma emberét vigyáztok keresztül érdekelhetik elsősorban. Irtatta volna címek: Fenségek papucsbán. Nos, mert II. József császárt, vagy Mária Teréziát úgy se látta eddig ilyennek a történelmet felületesen, vagy részletesen ismerő közönség. Olyanok voltak így a színpadon keresztül, amilyenek az életben valóban lehettek. Egyetlen éjszaka eseményein keresztül keresztmetszetet kapunk a XVIII. század végéről, éppen azokon a kérdéseken át, melyekre csupán rávillantott a történetírás, de a részletkérdések mellett mégis azokat láttuk meg. Hogy II. József olyan lehetett, az természetes, hiszen annyi jót akart, hogy szerelmű ügyeit is mások ügyeiké kamatoztatni a mikor megtalálta a boldogságot, akkor vesztette el. Ez talán a darabnak legszebb s legjellemzőbb jelenete, mert végtelen sok emberi mélység és igazság van benne.

A darabsiker és a Csokonai Színház tett háza bizonyította, hogy a történelmi nemcsak érdekli, de fölötté szórakoztatja is a nézőt, hiszen lépten, nyomon taps, hangos kedv bizonyított minden jót a darab és a kitűnő együttes mellett.

Miskóczy József egyénien, eredetien fogta fel a rendezést, ennek dacára nagyon jó volt. Eppen a laza, könnyed megjelölés és a részletek „kilovagolása” tette művészi munkává a rendezést.

Halassy Mariska egész szerepén keresztül „pongyolában” mutatta meg az Bregeói királynőt, aki végre elrepült ifjúsága után megérti, sőt értékeli fia élete kedvéért még azt is, melyet bűnnek tart ugyan, de állam érdekében megengedhetők. Kedvvel, nagy-nagy ábrázoló művészettel élte végig szerepét s nem csodáljuk, hogy percekig ünnepelte az őt mindig visszaváró debreceni közönség. **Bánky Elemér** a hányt-vetett mindenből kimaradó, örök töprengő császár alakjára szabta szerepe minden szavát és úgy ábrázolta Józsefet, hogy élelten telített alakja szinte kilépett a színből. — **Gáti József** értékes színész, kitűnő jellemalakító, aki szavával, megjelenésével, arca egyetlen mozdulatával is tud ábrázolni. **Budai Tusi** ragyogóan szép, kedvesen bájos es elhitetően hódító volt a szépséges özeveg nagy-nagy szerelmében. **Bakos Gyula és Alszeghi Lajos** az ausztriai diplomáciának voltak klasszikus kabinét figurái. **Botond Mária** a minden áron érvényesülő grófné intrikus alakjában adta művészetét, míg **Czombál József** a bizalmas kamarás szerepében jeleskedett.

A közönség minden sikeres jelenet s minden felvonás után melegen, szívből ünnepelte az együttest. A gondosan kiállított, szép díszletek is méltó sikert arattak.

Előadás előtt a zenekar eljátszotta a Himnuszt, majd vitéz Bánky Róbert igazgató mondott köszöntő beszédet, — hangzatosán, hogy úgy jött ide a társulatával, mint aki hazajött, szeretetet, művészetet és nagy-nagy magyar-építő ajándékot hozott és hiszi, hogy a debreceni közönség, amely éveken át annyi tanújelét adta színházi pártolásának, most is szeretettel fogadja.

### ASZTALOS MIKLÓS IS RÉSZT VESZ AZ ALTEREGO MAI ELŐADÁSÁN

Vitéz Bánky Róbert társulata ma este ismét a bemutatón nagy sikert aratott ALTEREGO Asztalos Miklósot adja elő. A szombati előadásán meg jelenik a szerző, Asztalos Miklós, a kiváló történetíró, akinek ez a kedves humorral átszótt, remek történelmi vigjátéka a Nemzeti Színház Kamaraszínházának egyik legnagyobb sikere volt.

Az illusztris szerző, akinek „Vidám szüret” e darabja is nagy sikert aratott a Nemzeti Színházban, eredetileg a bemutatóra akart Debrecenbe jönni, látogatása azonban közbejött, akadályok miatt ma estére maradt. **Asztalos Miklós**, a legkiválóbb drámaírónk egyike, akinek történelmi tárgyú darabjai ízes nyelvükkel, remekül megrajzolt alakjaikkal, eredeti feldolgozásaikkal kivételes helyet biztosítottak a kiváló történetésznek új drámaíródalomunkban is.

Vasárnap délután és este bérletszűnetben, rendezés helyarával, hétfőn este B), kedden este A) bérletben kerül előadásra a legremekőbb vigjáték, a budapesti Magyar Színház idei nagy sikere, **AZ ÖRDÖG NEM ALSZIK** Vaszary-vigjáték. Ez a páratlanul szellemes, mulatságos darab Budapestnél jóval túl a századik előadásán is zsúfolt házakat vonz. A Bánky-társulat pazar kiállításban, kitűnő szereposztásban adja elő ezt a darabot, mely Debrecenben is az idény legnagyobb sikere lesz.

**KACAGÓ-ESTÉK** címen az Apollómozgósínház új műsorában felvonulnak a leghíresebb filmhumoristák, Stan és Pan, Zoro és Huru, Buster Keaton és rajzos filmen Miklós egér. — A közönség kitűnően szórakozik.

**UDVARI BAL** című filmet mutatta be a Végvárosi Színház. Ez a film egyike azoknak, mely a magyar vonatkozást külföldi szemmel is helyesen állítja be s dalban, színelében, vidámságban nyújt annyit, hogy nagy érdeklődéssel nézzük végig.

— **A Dóczy-intézet gimnáziuma** ma délután öt órakor az intézet tornatermében latin ünneppélyt rendez, melyen az intézet tanulói megjelenítik az antik ember világát és istenképzeteit. Megnyitó beszédet mond dr. Szabó Magda tanár. A gazdag műsorban szerepelnek az V., VI., VII. és VIII. osztály növendékei és a szavalókörök.

— **A háztartási tanfolyam vasárnap tartja nyilvános vizsgáját és ezzel kapcsolatos kiállítását.** Elméleti vizsga délelőtt 10 órakor Piac uca 36. sz. alatt, a KIE nagytermében, Fél 12 órakor a MANSz nagytermében a vizsgaelnök megnyitja a tanfolyam kiállítását, mely délután öt óráig díjtalanul megtekinthető.

— **Az Iparos Kör első választmányi ülését** nagy érdeklődés kísérte. Krisch Károly elnök megnyitójában hangzott, hogy az iparosság a nemzet fontos közgazdasági tényezője és azzá kell lennie társadalmi téren is. Az Iparos Körre hárul az a feladat, hogy kulturmunkájával a háttérbeszorított iparosságot ismét az őt megillető helyre segítse. Javasolta az elnök, hogy mive, a tisztújítás alkalmával az idő rövidsége miatt nem volt alkalma az előző elnöknek, Király Imrénének megköszönni az Iparos Kör érdekében kifejtett értékes működését, egy hatlagú bizottság keresse fel őt. A küldöttség fejjeze ki köszönetét és kérje meg, hogy a díszelnökséget, amelyet egyhangúlag ajánlott fel a közgyűlés, fogadja el és támogassa továbbra is munkájával az Iparos Kör. A választmány ezt az indítványt egyhangúlag elfogadta. Ezután következett a 28 pontból álló tárgysorozat, amelyben az Iparos Kör felszerelésének tökéletesítését beszélték meg.

— **Balogh Elemér bihari földbirtokos**, gazdasági főtanácsos, Nagy-Bihar vármegye nyug. főjegyzője, volt felsőházi pöttgát, a törvényhatóság örökös tagja és gazdasági egyesületének elnöke Berettyóújfaluban meghalt.

— **A Magyar Tudományos Akadémia Csúry Bálint haláláról** a következő gyászjelentést adta ki: A Magyar Tudományos Akadémia szomorúan tudatja tagjaival Csúry Bálint levelezőtágot elhunytát. A magyar nyelvtudomány lelkes munkása volt, a magyar és finn-ugor összehasonlító nyelvészeti tanára a debreceni Tisza István tudományegyetemen. E tudomány körében munkásságának különleges területe a néprajzkutatás, kivált a szamosháti nyelv, másrészt a nyelv lélektani fejlődését vizsgálta, a nyelv kérdéseit bevonva a bölcsészeti körébe. Nagy terveket vitt magával sírjába.

### Dr Hoffmann Dezső ügyvéd izgalmas tárgyalás után meghalt

Budapesten hirtelen meghalt dr Hoffmann Dezső fővárosi ügyvéd. Az ügyvéd délelőtt még a törvényszék előtt védte Kenyeres-Kaufmann Lajos, akit az ügyészség csalással vádolt, Kenyeres-Kaufmann Lajos testvére, Kenyeres-Kaufmann Miklós egykori országgyűlési képviselőnek.

Már a tárgyaláson rosszul érezte magát Hoffmann Dezső, azután taxiba ült és hazahajtott lakására. Nyomban orvost hívtak, aki injekciókkal próbált segíteni az ügyvédet, dr Hoffmann Dezső azonban néhány órai szenvedés után meghalt. Az eddigi megállapítások szerint halálát agyvérzés okozta.

### Gyászroval

Dr Csúry Bálint Debrecen m. kir. Tisza István Tudományegyetem bölcsészettudományi karának ny. r. tanára, a Magyar Tudományos Akadémia levelező tagja. Temetése ma délelőtt 10 órakor lesz a központi egyetem díszudvarából, református gyászszertartás után a Köztemetőbe. Fehértől vállalata végzi.

Ifj. Janosik János temetése ma délután 2 órakor lesz a Köztemető III. terméből. Temetését: Fehértől vállalata végzi.

Id. Boeckai Mihályné szül. Kiss Juliánna életének 74. évében elhunyt. Temetése vasárnap délután félnegy órakor lesz a Köztemető III. ravatalozó terméből. — Lakás: Toldi uca 1 szám. Temetését: Bartha vállalata végzi.

Kuna Laci 5 hónapos korában elhunyt. Temetése vasárnap félnegy órakor lesz a Köztemető II. ravatalozójából. Lakás: Nyiregyháza. Gebauer-cég rendezi.

Bethlen Zsigmond földbirtokos 66 éves korában elhunyt. Temetése Erszakácsiba való szállítás után vasárnap délután lesz az ottani temetőben. Dankó temetkezési vállalat.

Illés László gyárimunkás, 37. éves korában elhunyt. Temetése szombaton délután 3 órakor lesz a Köztemető IV. ravatalozójából. Dankó temetkezési vállalat.

Koncz Istvánné Némethy Róza, 37 éves korában elhunyt. Temetése szombaton délután 2 órakor lesz a Köztemető IV. ravatalozó terméből, a ref. egyház szertartása szerint. — Dankó temetkezési vállalat.

— **A szabványosítás mai állása.** Dr Kerékgyártó György miniszteri tanácsos, a Magyar Szabványügyi Intézet igazgatója 16-án, vasárnap Debrecenbe érkezik és előadás keretében fogja az érdekeltek előtt a szabványosítás mai állását ismertetni. Előadásának tárgyát főleg az építőiparral kapcsolatos iparok és a bőripar körébe tartozó szabványosítási kérdések képezik. Az előadás délelőtt 11 órakor kezdődik a Kereskedelmi és Iparkamarában, melyre ezúton is meghívják az érdekelteket.

— **Giuseppe Tellera olasz tabornok**, aki a Bengáli körül folytatott harcokban hősi halált halt, 59 éves volt. 1939 januárja óta az északafrikai olasz erők vezérkari főnökének állását töltötte be. A tabornok 1940 december havában a X. hadsereg parancsnokságát vette át és ennek a hadseregnek az élen harcolva sebesülten az ellenség kezébe került, majd röviddel később belehalt sebeibe.

— **Főnyeremény: egy óriáskenyér.** Vele jutlandi városkában egy kiállítási sorsjáték legfőbb nyereménye egy óriási kenyér, amely mástól méter hosszú és súlya 22 és fél kilogram. Azt hiszik, hogy a hatalmas kenyeret a szerencsés nyerc egész családjával együtt legfeljebb 4 hét alatt fogyasztotta el. A tiszta rozsából készült fekete kenyér hónapokig is eláll s az északi népeknek évszázadokon keresztül legfőbb táplálékuk volt.

— **Román nemzeti komité újult Londonban Károly exkirály újból visszatérésére.** Tílela volt londoni román követ a komité vezére és azt Amerikából érkező anyagi eszközökkel támogatja.

## S P O R T

### DVSC-Nagybányai Sz. mérkőzés

A DVSC vasárnap visszavágó mérkőzést játszik Nagybányán. A vasutas csapat már szombaton elutazik és vasárnap délelőtt játsza le a mérkőzést, hogy még a délutáni vonattal visszautazhasson. Az összeállítást csak ma állapítják meg véglegesen, attól függően, hogy Füleki és Kristóf már játszhat-e? A védelem és fedeztetés végleges, hogy Keskeny, Csokai, Erdel, Szabó, Erdélyi, Galambosi összeállításban lép pályára. A támadósorban előreléphetőleg Dombóvári, vagy Kristóf, Milye, Sidlik, Füleki, Szilágyi és Nagy Sándor kapnak helyet.

— **Erdélyi Kupa-döntő lesz vasárnap** Budapesten a Ferencváros—WMFC között és ugyancsak vasárnap kerül lejátszásra az ószról elmaradt BSZKRT Tokod bajnoki mérkőzés.

— **Debrecen város öklívóhajtnokságát** döntik el vasárnap élvezetes program keretében. Ez lesz egyébként a legérdekesebb vasárnapi sportesemény Debrecenben.

— **Hárai és Takács**, a volt Bocskay csapatok kitűnően játszottak a Gammában a BVSC elleni barátságos mérkőzésen és valószínűleg ketten alkotják a Gammal balszárnyát a bajnoki mérkőzésen is.

— **Hatvan nevezés** érkezett be Debrecen város öklívó bajnokságára. Vasárnap délelőtt 10 órától és délután 5 órától rendezi a DTE Debrecen (z. kir. város 1941 évi egyéni öklívó bajnokságait, melyre szép számmal neveztek a többi egyesületek is. Így Ersekújvár, Eger, Nagyvárad stb. legjobb öklívó mérk. össze erejüket a bajnoki címért. A verseny érdekés és izgalmas sportot ígér. A délelőtti versenyt mérsekkelt, a délutáni döntő mérkőzést rendezés helyárral bonyolítja le a rendezőség.

— **A Hajdú II. játékosai** vasárnap délelőtt 9 órakor az Alvinczy-téren edzésen jelenjenek meg. — Intéző.

— **A Textil FC játékosai** vasárnap délután félkettő órakor a DTE pályán a Tégláskert elleni mérkőzésre jelenjenek meg. — Intéző.

### Közgazdaság

Terményteljesítés. 78 kg-os búza 23.90, 71 kg-os rozs 19.90, 41 kg-os zab 22.50, sórárpa kiváló 26.50, esőrendű 25.80, sórárpa 24.80, ipari 68 kg-os 23.60, takarmány 65—66 kg-os 21.60, középminőségű 20.60, tengeri 19.—, köles fehér 49—50, vörös 48—50, P, egyéb 48.—50. káposztarepce 40, napraforgó 30., lenmag 50, tökmag 25., szójabab 31.50, kék mák 257—262 P, Viktória borsó sterilizált 51, P, express sterilizált 41 P fehér gyöngy bab 44 P.

### Városi hirdetések

Hirdetmény. A 9010—1940 M E számú rendelet szerint emberi fogyasztásra alkalmas húst, húsmarját és állati belsőséget, állatok etetésére felhasználható. A tilalom alól a m. kir. gazdasági felügyelőség felmentést adhat. — Amennyiben cselekménye súlyosabb büntető rendelkezés alá nem esik, kihágást követ el és két hónapig, háború idején hat hónapig terjedhet elzárással büntetendő, aki a fenti rendelkezés megszegésével húst, húsmarját, vagy állati belsőséget állatokkal feleltet. — A pénzbüntetés legmagasabb összege nyolcezer pengő. — Debrecen, 1941 évi február hó. — Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága.

Hirdetmény a rögzített adóalapok felmondására vonatkozó határidő meghosszabbításáról. Azon adózók, akiknek adóalapja a következő évre változtatlanul fenntartandó lenne, szabályszerű bevallást ív csatolása mellett minden évben január hó végéig kérhetik adóalapjuk újból megállapítását. Az 1940 évi XXII. tc. egyes rendelkezésével követeztében új bevallási ívkekre van szükség. Minthogy a tervek vett új nyomtatványok január hó végéig nem készülhettek el, így az érdekeltek az azon hátrányos helyzetbe kerülőnek, hogy a bevallás nélkül benyújtott felmondási kérelmeket a m. kir. adóhivatal érdemi tárgyalás nélkül kénytelen volna visszautasítani. Ennek elkerülése végett a m. kir. pénzügyminiszter 40910—1941 VII sz. rendeletével akként intézkedett, hogy 1. ha az adózó az adóalap újból megállapítása iránt ké-

relmet január hó 31-ig bevallási tv. mellékelse nélkül nyújtotta be, de bevallását február hó 28-ig utólag betervezte, a kérelem szabályszerű tárgyalás alá vehető. — 2. ha az adózó az adóalap újból megállapítása iránti kérelmét elkészítve, de legkésőbb február hó 28. napjáig késelelem indokolása mellett benyújtja, a m. kir. adóhivatal a mulasztást igazoltnak veszi és az adóalap újból való megállapítása iránti intézkedik. — 3. ha az adózó az adóalap újból való megállapítása iránti kérelmét január hó 31-ig benyújtotta, azonban bevallást önként február 28-ig sem adott, az ilyen adózó bevallása pótlólagos benyújtására írásban felhívandó, s amennyiben bevallását a felhívásban kitűzött határidőben beadja,

fennmondása érdemi tárgyalás alá fog veteini. — A felmondásokhoz szükséges bevallási nyilatványok a városi adóhivatal kivetési osztályánál, ártéri- lés ellenében beszerezhetők és szabályszerűen kiállítva a kérelemmel együtt a debreceni m. kir. adóhivatalnál (földszint 14. számú szoba) adandók be. — Városi adóhivatal.

**Hirdetmény.** Értesítem a város érdekelteit, hogy a m. kir. Központi Lövésárló Bizottság, folyó évi február hó 18-án, 9 órai kezdettel, a lövésár-teren lövésárt tart. Akinak katonai szolgálata tekintetbe jöhető eladó lova van, az azt az említett időben és helyen a bizottságnak mutassa be. — Polgármester.

## APRÓHIRDETÉSEK

### HÁZASSÁG

Férjhez adnám 26 éves húgomat, ki fióközletemet vezeti, izraeli állás nélküli fűszerkereskedőhöz. Hozomány a fióközlet. — Leveleket „Komoly férfi” jellegre a kiadóhivatalba kérek. 1247

Nősülne 34 éves szolid, józan, komoly kereskedő. Cím „Ólón” jellegre a kiadóhivatalba. 1316

### ALKALMAZAST nyér férfi

Ürészabóságul egy önálló nagymunkás felvétetik. Cím a kiadóhivatalban. 1196

Szikvizüzenben jártas kocsis azonnal felvétetik. Miklós u. 44. Vendéglő. 1265

Joghallgatót vagy ügyvédjelöltet sürgősen alkalmazók irodámban. Jelentkezés délután négytől hatig dr Csáthy ügyvéd, Deák Ferenc u. 9. Telefon 27—58. 1274

Kocsisnak becsületes ember egy lóhoz heti fizetéssel felvétetik. — Gönczy, Monti ezredes uca 3. 1351

Fodrászsegédet kisegítőnek felveszek. Eölvös u. 64. Kárpule. 1342

Fodrászsegédet keresek kisegítőnek szombat és vasárnapra. Bukovics fodrász, Petőfi tér 6. szám. 1331

Komunció bérés és kocsis nagyobb fiával felvétetik. Török Bálint u. 23. 1290

Gyermektelen házmeztart vagy bejárónót felveszek. Cegléd u. 7. sz. 1293

Tanulófiút 4 középsikolai végzettséggel felveszek Kontsek cipőüzlet. 1321

Alföldi gyakorlattal — szorgalmas nőten ispán vagy segédtsit teljes ellátásra, fizetésre kerestetik. Írásbeli ajánlatok Budapest, Döbrentei uca 16. Rajcsics címre küldendők. 1312

### ALKALMAZAST keres férfi

Utazói állást keresek fűszer, ital vagy hasonló szakmában. Telefon 3070. 1341

Italmérés vezetését szálalékra készpénzvédekkel átveszek. Cím a kiadóhivatalban. 1182

### ALKALMAZAST nyér nő

Kis családhoz 15-ére jól főző középkorú — gazdaasszonyt keresek tanyára. — Jelentkezés Csapó uca 18. 1/2 em. 1. 1198

Vendéglőben — éjjelre fiatal főzni tudó nő felvétetik. — Maróthy György u. 3. 167

Munkásleány, fiatal, — nyomdába felvétetik. Piac u. 38. 168

Többévi gyakorlati bíró keresztnő, aki a gép-, gyorsírás és könyvelésben jártas, — adja be ajánlatát. Fodor, Szent Anna uca 2. 1352

Fehérneművarrónót — hosszú gyakorlattal — elsőosztályú munkást állandó munkára azonnal felveszek. Dr Varga úridivat, Első Takaréka. 1327

Hölgyfodrász segédleányt állandó munkára felveszek Szabó, Sallérom u. 4. 1325

### ALKALMAZAST keres nő

Szolid, jó családból való leány elmenne nagyobb úriházhöz gyermek mellé vagy szobaleánynak, vagy kisebb háztartás vezetésére — 15-ére vagy 1-ére. Cím: Szent Anna u. 18. sz. 1333

Jómunkás hölgyfodrász kisasszony állást keres. Cím a kiadóhivatalban. 1330

### HÁZTARTÁSI ALKALMAZOTT

Bejárónó jó bizonyítvánnyal felvétetik. József kir. herceg u. 35. fsz. Jelentkezés 9 órától. 1355

Bejárónót takarításra felveszek. Jelentkezés Piac u. 77. Házmeztartnénél. 1353

Mindenest, csakis jó bizonyítvánnyal, felfogadok. Zelemér u. 3. Siketnéma intézet mellett. Jelentkezni reggel tizig. 1349

Bejáró takarítónót — hosszú bizonyítvánnyal felveszek. — Fischer, Csapó u. 1. 1348

Gyakorlott főző mindenest jó fizetéssel felveszek. Jelentkezés 8—10-ig Werbőczy 2. I. 4. 172

Bejárónót azonnalra felveszek. Fischer De. zsó, Széchenyi uca 34. 1315

Mindenest szobaleány felvétetik. Hunyadi u. 11. 1300

Fiatalabb mindenest bejárónót egész napra felvétetik. Vass zsákuélet, Piac 6. 1309

Mindenest bejárónó felvétetik. Piac uca 39. Emelet. 1335

Bejárónót egész napi kosztal, vagy bentlakót alkalmazok. Rákóczi uca 23. Kereszt-épület. 1318

Bejárónót egész napra felveszek. Kigyó u. 32. (Hátsó lakás.) 1324

Bejárónót keresek a délelőtti órákra. Mezsena uca 7. 1322

### AJÁNLAT

Hölgyek figyelmébe! Tartós Dauert, víz, vasodolást készíttessen Kerékgyártó fodrásznál Püspöki palota, Déri sarak. 1909 2. 23

Használt varrógépek — nagy választékban, varrógéprészletek — minden géphez. Javítások jótállással. Vétel, csere, kölcsönzés. Csapó u. 101. Műszerész. 731 3. 5

Zöldség, prima szálalközi, répa, zeller kiscsinyben, nagyban kapható. Arany János 54. 91 2. 26.

Önkéntes urak egyenruhájukat bizalommal készíttessék Tegdesnél, Kálvin-tér 19. püspöki-palota. 954 3. 9.

Legmagasabb áron veszek aranyat, ezüstöt, s fogaranyat. — Allmann Sándor aranyműves. — Piac uca 87. 330 2. 28

Légyvédelemre, építkezéshez homokot házhoz szállít Vágó József tüzelő és építkezési anyagok kereskedése, Károly Ferenc József út 1. szám, telefon: 37-24. 973 3. 9.

Aranyat, ezüstöt, briliánsat legmagasabb áron bevált Pollák Endre ékszerész, Halva u. 2. szám. 1174 3. 11.

Mielőtt kabátot, ruhaszükségletét megvarratná, forduljon bizalommal Fütö Juliskához, ahol olcsón, szép kivitelben a legújabb divat szerint készítek. Péterfia 37. Szabni, varrmitanítok. 636 3. 4.

Legolcsóbban fest tiszít férfi és női ruhákat Weisz, Arany János u. 29. szám. 1210 vv.

Okmányairól eredetihez hű fotokópiát azonnal elkészít Berzék, Piac 38. (Az udvarban.) 1306 3. 15.

### KERESLET

Angoragyapút, vágottat és elsőrendűt vesznek. Márkus, Werbőczy u. 4. III. 5. 1329

Ezüst asztali készleket keresek megyéltre — privát helyről. Cím a kiadóhivatalban. 1299

Jókarban levő magassnyomású peremezőt vesznek. Kassa út 29. B12. 1301

Traktort, jókarban levőt, kizárólag Hofbert vagy Fordont vételre keres Nagyhort gazdaság, Balmazújváros. 1313

### ÉLELMISZER ITAL

JULIÁNNA, Zsuzsánna, sok bor van a „MEGÁBAN, válogathat kedvére, vendége öröme. Árunk 160-tól. Csapó 39. Telefon: 19—77. 1249

3 éves tokaji pečenyebor kapható 2.10-ért — Bulyovszkynénál, Csapó 8. 1364

### IRODA

Két szobából álló irodahelyiséget keres pénzintézet a Piac ucan, vagy annak közelében. Ajánlatokat délelőttöként 8—11 óráig a 24—11 telefonra kérünk. 1104

### HANGSZER

Bécsben képzett zongorahangoló olcsón lelküseretes munkát végez. Ebenstein Márton, Csokonai uca 17. sz. Telefon: 30—89. 248 2. 28.

### RADIO

Rádiót tökéletesen javít, alakít és modernizál olcsón, gyorsan és felelősséggel. Szabó Lajos műszerész. Csapó uca 86. szám. 635 3. 2.

### BÚTOR

Modern háló, ebédlő, konyhaberendezés, antik garnitúra, nagy tűkör eladó, részletre is. Kossuth 49. Keresztépület. 414 2. 28.

### TÜZELŐ ANYAGOK

Száraz tüzifa- és szén-szükségletét legolcsóbb napiarban. Péterfia 53. alatt szeresheti be. 112 2. 26

Salgótarjáni szeneket, valamint tüzifát raktárról azonnal szállít Békesi és Löw, Bányfa u. 4. Telefon 19—45. 1147 3. 13.

Ilyen még nem volt! Megérkezett a hihetetlenül olcsó akácafa. — Kapható Simonffy 59. Ugyanott száraz bákkafa is raktáron. 1280

Magaskalóriájú fűtőszén kapható. — Házy, Mester uca 21. Telefon 21—76. 1345

Tüzevaló vastag forgács, nagy mennyiség, olcsón eladó. Nyil u. 16. 1292

### ATADÓ ÜZLET VENDEGLŐ

Egy forgalmas üzlet kiadó. Cegléd u. 1. Értekezni a péküzletben. 1281

Jól bevezetett nagyforgalmú étkezdé a város központjában eladó. — Cím a kiadóhivatalban. 1340

40 éve fennálló jó vevő körrel rendelkező szén és tüzfűtőüzlem átvételre megfelelő tőkével rendelkezőt keresek. — Cím a kiadóhivatalban. 1343

Hajdúhadházon egy kocsi szállodával, berendezéssel, jogfolytonossággal eladó. Cím a kiadóhivatalban. 1326

Egy 25 év óta fennálló cipészműhely berendezéssel és anyaggal együtt sürgősen eladó. Cím a kiadóhivatalban. 1298

### KIADÓ LAKÁS háromszobás

Kiadó május 1-re 3 szobás, fürdőszobás lakás előszobával. Vigkedvű Mihály u. 17. Értekezni Hid u. 4. sz. 1255

### KIADÓ LAKÁS két szobás

Kiadó két szoba, esetleg három szoba, kamara, pince, istállóval is azonnal. Perces 26. szám. 1346

Kiadó kétszobás lakás március 1-ére. Mák u. 29. 1291

2 szoba, konyhából álló lakás március 1-ére kiadó. Baross u. 12. sz. 166

Két szoba, előszoba, fürdőszobás lakás központban március 1-re kiadó. Cím a kiadóhivatalban. 1303

### KIADÓ LAKÁS nagy

Kiadó májusra 5 szobás, fürdőszobás modern lakás. Csapó 40/b. 1344

### LAKÁST KERES

Keresek 3 vagy 4 szobás komfortos úrilakást Burgondia uca közelében. Cím a kiadóhivatalban. 1273

Körzetparancsnok keres májusra vagy előbb modern 2 szoba, összkomfortos lakást. Cím a kiadóhivatalban. 1314

### BÚTOROZOTT SZOBA

Ucai bútorozott szoba március elsejére kiadó. Faragó u. 23. sz. 170

### ELVESZETT

Foxterriere kutya, fekete-barna-fehér foltos, 3583. sz. jeggyel elvesztett. Jutalom ellenében átadható dr. Heibey Wolfgangnál, Hadházi u. 30. 1334

Elvesztett egy katonai arcképes tehergépkocsi-vezetői igazolvány, — Csige Lajos névre van kiállítva, aki visszajuttatja Tanító u. 12. sz. alá, 20 pengő jutalomban részesül. 1319

### INGÓSÁG ELADÁS

Eredeti antik bútorok kovácsolt vas-, arany és csiszolt üvegszállakok igen olcsón szereshetők be az Ingóság. közéletében, Püspöki bérpalota. 1131 vv.

Eladó eredeti Biedermayer asztal, garnitúra, külön laknap, egyebek megbízásból. Pesti u. 53. 1356

Eladó bontási anyagok, kőművesállványok, fémhámozó gép. Rakovszky u. 8. 1332

Jó 2 váltós National-kassza eladó. Mester u. sarak. Vendéglő. 1320

### VEGYES

Fekete pulit találtak, igazolt tulajdonosa átvetheti a Nagyerdő 10. számú villában. 171

### INGATLANT KERES MEGVÉTELRE

Házal keresek belterületen. Ajánlatot lehetőleg tulajdonostól ár, jóvedelmesség felültre. részével kiadóra kérek „25—40.000-ig” jellegre. 1336

### ELADÓ HÁZ

Eladó Kálmalom uca 9. számú családi ház. Négyszobás lakás teljes komforttal. Istálló, nagy udvar, 23.000 P. Megtekinthető délelőtt 11—12 között. Értekezni 24—23 telefonon. 755 vv.

Magoss György tér legszébb helyén két nagyjövödelmü ház, együtt 800 öl telekkel, olcsón eladó. Cím a kiadóhivatalban. 1215

Rákóczi u. 8. számú nagy bérjövödelmü ház, együtt 800 öl telekkel, olcsón eladó. Cím a kiadóhivatalban. 1215

Eladó Baksai uca 6. adómentes ház. Városi strandfürdő mellett, tehervan. 1232

Eladó Széchenyi uca 40. emeleti erkélyes, nagyobb jövödelmü bérház. Megtekinthető 11—16 óra között. 1263 3. 14.

Kút u. 98. számú ház eladó. Ugyanott építkezéshez való fa, cserép, téglalaanyag van eladó. Érdeklődni Cegléd u. 20. 1295

### FÖLDBERLET

Juhlegelő, kitünő sziki, 140 kat. hold hodálllyal, községhez közel azonnal bérbeadó. Ugyanez 220 kat. holdban ez év őszén öröktulajdonban eladó. Érdeklődés plébános, Nádudvar, Hajdú vm. 412

130 hold átadó vetésekkkel együtt. Cím a kiadóhivatalban. 1262

### ELADÓ ÁLLAT

Fajliszta bronzpulyka, tojó 15.— pengő. Tenyésztőjás darabja 50 fillérért előjegyezhetetők Saád Gyuláné államilag ellenőrzött pulykatenyésztésében, Aradványpuszta, Szabolcs megye. 676 3. 4.

### ELADÓ ÁLLAT

Geotermikus felület: PÁLFY JÓZSEF  
Kiadóhivatalban: SZIGETHY GYULA igazgató  
Kiadja és nyomja: SZÉNTATI KÖNYV- és LAPKIADÓ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG  
Felületi nyomozás: SZIGETHY KÁROLY